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Pirmdien, 6. martā:
• 	Bedrainie ceļi.
• 	Folkloras kopu un 

ansambļu skatē.
• 	Diānas Zandes padomi.
• 	Kabilē ugunsdzēsības 

izstāde.

Piektdiena, 2017. gada 3. marts

Kuldīgas ugunsdzēsēju šoferis Uldis Rozevskis vērtē, ka jaunā auto salons ir nedaudz kompaktāks, bet gana ērts. 

Daļas komandieris Aleksandrs Štefaņuks 
stāsta, ka jaunais auto pilnībā pielāgots dienes-
ta vajadzībām un tajā ir modernas glābšanas 
un dzēšanas ierīces: „Nākamnedēļ ieradīsies 
speciālisti, kuri darbiniekus ar jauno tehniku 
iepazīstinās – katra maiņa tam veltīs vienu 
dienu. Tūlīt pēc tam šis auto kļūs par pirmo 

numuru, savukārt autocisterna Renault, ko 
izmantojām līdz šim, būs otrā. Salīdzinot ar 
automašīnu Renault, jaunā Iveco ir nedaudz 
zemāka, glābējiem vieglāk piekļūt nodalī-
jumiem, kuros atrodas inventārs. Jaunajai ir 
automātiskā pārnesumkārba.” 

Kuldīgas daļas rīcībā ir arī viena paveca, bet 

vēl izmantojama cisterna Magirus, kas kalpos 
kā rezerve, un piecu kubikmetru autocisterna 
ZIL 133, kas tiek izmantota tādu ugunsgrēku 
dzēšanai, kuros vajag daudz ūdens. Depo ga-
rāžā vieta ir tikai diviem transportlīdzekļiem, 
rezerves auto stāv pagalma garāžā.

Jura Lipšņa teksts un foto

Kuldīgas ugunsdzēsējiem jauns auto Starts visiem reizē
Rīt, 4.  martā, 13.00 deviņās 

pilsētās, arī pie Kuldīgas viegl-
atlētikas manēžas, skriešanas 
entuziasti aicināti sezonu sākt ar 
kopīgu treniņu. Klubs Katrīna 
aicina ikvienu, treniņu vadīs Ar-
vīds Šefanovskis. Pēc skrējiena 
manēžā būs silta putra un tēja. 
Akcija Mans pirmais skrējiens 
ir kā sākums seriālam „Bigbank” 
skrien Latvija. Pirmais posms 
notiks 26. martā Liepājā. Vairāk: 
www.bigbankskrienlatvija.lv.

Spēlē kopā
Vakar Kuldīgas novada bērnu 

un jauniešu centrā notika folklo-
ras skolotāju saspēlēšanās, ap-
gūtas rotaļas un danči. Turpmāk 
ceturtdienās 16.00 uz šādu nodar-
bību aicināts ikviens interesents 
ar savu kokli, akordeonu, cītaru, 
dūdām, vijoli vai bungām. 

Sāc savu vai 
pilnveidojies! 

Ikviens aicināts uz semināriem 
par atbalstu uzņēmējdarbībai, 
izmantojot programmu LEADER 
un Kuldīgas biznesa inkubatoru. 
Semināru trīs novados rīko bied-
rība Darīsim paši! un Latvijas 
Investīciju un attīstības aģentūra. 
7. martā 11.00 tas notiks Skrun-
das kultūras namā, 8. martā 11.00 
Alsungas kultūras namā, bet 
9. martā 11.00 Kuldīgā, Mārtiņ-
zālē. Norādot vārdu, uzvārdu, 
organizāciju, pieteikties e-pastā: 
darīsim.pasi@gmail.com vai pa 
tālr. 29463295. 

Vairāk: www.darisimpasi.lv. 

Alsungas novada deputāti 
atbild par paveikto.

6. lpp.

Vladimirs 
Osmanovs: atklāti 
par sevi un 
izglītību.

5. lpp.

Jaunums! Ceļvedis profesijā. 
Pirmā – sociālā darbiniece.

10. lpp. 
„Pārtrauc sevi salīdzināt ar 
citiem!” Biznesa veiksmes 
atslēgas.			         8. lpp.

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta (VUGD) Kuldīgas daļa saņēmusi jaunu auto-
cisternu Iveco Magirus TLF 3000.

No 1.  marta ieviesti gro-
zījumi autobusu maršrutos 
Kuldīga–Vārdupe–Vilgāle un 
Virka–Pelči.

Tā kā maršruta nr.5213 Kuldī-
ga–Vārdupe–Vilgāle pieturvietā 
Turlavas veikals ilgstoši netika 
uzņemts un izlaists neviens pasa-
žieris, tā no kustības saraksta iz-

ņemta. Savukārt maršruta nr.5225 
Virka–Pelči trīs reisos autobuss 
izbrauc 15 minūtes agrāk – attiecī-
gi 6.45 no Pelčiem un 6.15 un 7.15 
no Virkas. Tas tāpēc, lai skolēni un 
strādājošie laikus nokļūtu skolā 
un darbavietā. 

Savukārt maršrutos nr.6302 
Kuldīga–Ēdole–Alsunga, nr.6419 

Kuldīga–Padure–Ķimale–Kuldī-
ga, nr.5212 Kuldīga–Pūces–Vil-
gāle–Kuldīga, nr. 5225 Virka–
Pelči, nr.5143 Skrunda–Aizpute, 
nr.6316 Kuldīga–Skrunda un 
nr.5011 Skrunda–Grāveri var 
nedaudz mainīties autobusu ie-
braukšanas un izbraukšanas laiks 
vairākās pieturvietās. Kopumā 

izmaiņas skars 31 reisu.
Nedaudz mainīto iebraukšanas 

un izbraukšanas laiku vairākās 
pieturās iedzīvotāji var uzzināt 
interneta vietnē www.1188.lv vai 
sazināties ar SIA Tukuma auto 
pa tālr. 29243537, iesaka SIA 
Autotransporta direkcija pārstāve 
Zane Plone. 

Izmaiņas autobusu grafikā
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Maira, rendeniece: – Lielais 
ceļš uz Rendu ir labs, bet pie 
mājām jābrauc pa ļoti dubļainu – 
kā jau laukos un kā jau pavasarī. 
Mašīna jāmazgā katru dienu, bet 
nav īstas jēgas to darīt.

Indra, mājsaimniece: – Es vairāk 
braucu pa ceļu Kuldīga–Skrunda. 
Vienmēr var vēlēties labāk, bet 
šķiet, ka tas ir apmierinošā stāvoklī. 
Ļoti mazu gabaliņu man jābrauc arī 
pa lauku ceļu. Tas gan ir ļoti sliktā 
stāvoklī – jāpiecieš katru pavasari. 

Mareks, pašnodarbinātais: – Te-
pat, aiz veikala Sarma, Skrundas 
ceļš – asfalts ar bedrēm! Par gran-
tētajiem ceļiem vispār nerunāsim. 
Brīžiem liekas, ka sliktāk nevar būt! 
Ja salīdzinām ar 90. gadu sākumu, 
tad ir drusku labāki, bet nevar teikt, 
ka tie būtu normāli. Tomēr es par to 
īpaši nedomāju. 

Pirms 67 gadiem  Apvieno-
to Nāciju Organizācija ieviesa 
definīciju starptautiskā ne-
valstiskā organizācija (NVO), 
un tas nozīmēja NVO sektora 
atzīšanu. Šo pirmdien, 27. feb-                                                                         
ruārī, tika svinēta Vispasau-
les nevalstisko organizāciju 
diena. 

Biedrības un nodibinājumi 
dara sabiedrībai nozīmīgu 
darbu, veicinot cilvēku lab-
klājību, motivējot, izglītojot, 
palīdzot iedzīvotāju grupām, 
kuras pakļautas nabadzības 
riskam, piedaloties valsts 
attīstības politikas veidoša-
nā utt. Visu nav iespējams 
uzskaitīt. Mūsu novados vien 
darbojas pāri 100 dažādu 
biedrību. Tas ir apsveicami.

Taču pēc Delnas un Pro-
vidus rīkotās konferences 
Saldū man radās daži secinā-
jumi. Tur diskusijās iesaistījās 
Saldus aizsardzības biedrī-
ba, Abavas ielejas attīstības 
centrs, domubiedru grupa Vai 

Ja jūs avīzē pamanāt kādu 
kļūdu vai neprecizitāti, 

būsim priecīgi, 
ja mums darīsiet to 

zināmu 
pa tālruni 63350567.

Ja pamanāt ko 
interesantu, 

nofotografējiet 
un sūtiet: 

redakcija@
kurzemnieks.lv.

viedokļi. komentāri
2

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567, 
daiga.bitiniece@
kurzemnieks.lv

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 4070.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

redzējums

„Pilsoniski aktīva 
biedrība būtībā 
ir labs partneris 
pašvaldībai, lai 
nonāktu pie tā, kas 
cilvēkiem vislabāk.”

fotokomentārs

Kad NVO iestājas par 
sabiedrības interesēm

Par iepriecām un pabēdām 
ziņojiet Kurzemniekam pa 

tālr. 63350568, e-pasts: 
dina.porina@

kurzemnieks.lv.
Lasītāju vērojumi nav 

anonīmi.

Jelgava mūs nepievils? un Jūr-
malas aizsardzības biedrība. 
Visas tās ir organizācijas, kuru 
mērķis ir risināt sabiedrībai 
svarīgus jautājumus, kuras 
iesaistās diskusijās un strīdos 
ar pašvaldībām, biznesa pār-
stāvjiem u.c. 

Mūsu trīs novados tādu 
diemžēl nav vai, ja ir, tad 
pieklusušas. Mums ir daudz 
biedrību-mednieku klubu, 
daudz sociālo, kultūras, ģi-
meņu, sporta, labdarības u.c. 
biedrību. Arī tas, protams, ir 
labi, un, kā nupat konferencē 
Līdzdalība=partnerība ieteikts 
pašvaldībām un valsts iestā-
dēm, – vajag vairāk deleģēt 
funkcijas nevalstiskajam sek-
toram.

Taču pat Ministru prezidents 
Māris Kučinskis šai konferencē 
uzsvēris, cik svarīgi, lai neval-
stiskā organizācija pārstāvētu 
noteiktu sabiedrības daļu, 
nevis tiktu dibināta tikai tāpēc, 
lai pretendētu uz budžeta vai 
Eiropas struktūrfondu naudu.

Lielisks piemērs ir jelgav-
nieki, kuru pārstāvis Jānis 
Āboliņš stāstīja par plašo 
kampaņu, iebilstot pret veikala 
Depo celtniecību pils tuvumā. 
Saldus aizsardzības biedrība 
iestājas pret bīstamo atkritu-
mu dedzināšanu, Jūrmalas 
aizsardzības biedrības valdes 
priekšsēdis Uldis Kronblūms 
cīnās par līdzsvarotu pilsētas 
attīstību. Un šādas NVO būtībā 
ir labs partneris pašvaldībām, 
lai nonāktu pie tā, kas cil-
vēkiem vislabāk, jo tās redz 
situāciju no otras puses.

Aigars, tālbraucējs: – Pārsvarā 
braucu pa Eiropu, bet redzu, ka 
Latvijā lielie ceļi kopumā kļūst 
labāki. Pilsētās ielas varētu būt 
labākā situācijā, bet lauku ceļi – 
jā, tā ir sāpe... Jāmeklē izeja. Bet 
ne jau šoferiem to darīt.

aktuālais jautājums
Kā vērtējat tos ceļus, kurus izmantojat ikdienā? 

Jolanta Hercenberga
Aivara Vētrāja foto

Armands, automehāniķis: 
– Trakāk vairs nevar būt! Aizpu-
tes–Kazdangas ceļš ir vienkārši 
briesmīgs! Asfaltēts, bet šausmīgi 
bedrains. Katru gadu kaut ko 
lāpa, bet tas uz divām nedēļām, 
tad bedres atkal parādās. Es arī 
saprotu, ka nevar salabot visur 
uzreiz. Bieži braukāju uz Liepāju, 
un tas ceļš gan ir normāls. 

Uldis, strādā celtniecībā: – Dzī-
voju Kuldīgā, Ausekļa ielā. Man 
nepatīk, ka pēc kanalizācijas un 
ūdensvada ievilkšanas ielu remon-
tēja un uzbēra ļoti sliktu segumu. 
Tajā ir par daudz māla, un šobrīd ar 
kājām pa to ielu vispār nevar paiet: 
kā līst, tā veidojas lielas peļķes. 

Pēc Kurzemniekā publicētās 
vairāku lasītāju sūdzības par ne-
izbraucamajiem ceļiem Basi–Kul-
dīga un Ēdole–Gudenieki atbildi 
sagatavojusi Latvijas Valsts ceļu 
(LVC) speciāliste Anna Kononova. 

Mainīgie laika apstākļi no novem-
bra līdz februārim, kad atkušņi mijās 
ar salu, kritiski ietekmēja grants ceļu 
nestspēju un kvalitāti visā valstī, 
tai skaitā autoceļus Kuldīga–Basi 
(V1290) un Adze–Gudenieki–Ēdo-
le  (V1264). Diemžēl grants ceļu 
uzturēšanas darbi iespējami tikai 
tad, kad tie apžūst. Pavasara šķīdo-
ņa dēļ LVC ievieš transporta masas 
ierobežojumus, liedzot transportam, 
kas smagāks par 10 tonnām, braukt 
grants ceļu posmos. 

Kā zināms, 25 gadus valsts autoce-
ļu tīkls tiek uzturēts ar nepietiekamu 
finansējumu, tāpēc visu nepiecieša-
mo nav iespējams paveikt. Vislie-
lākās problēmas ir tieši uz vietējās 

nozīmes ceļiem, kur ir neliela satik-
smes intensitāte, kā arī to uzturēšanai 
un remontam nedrīkst izmantot ES 
fondu naudu. 

Pērn vietējas nozīmes ceļam Kul-
dīga–Basi grants segums remontēts 
10 km posmā no 2,6. līdz 12,4. ki-
lometram.   Šogad, atsākoties būv-
darbu sezonai, no 0,1. līdz 2,5. km 
plānots uzbērt grants segu un sakārtot 
ūdensatvadi, paredzēts arī periodiski 
uzturēt grants virsmu. Šie darbi sāk-
sies, kad būs beidzies iepirkums un 
noslēgts līgums ar būvniekiem.

Savukārt uz ceļa Adze–Gude-
nieki–Ēdole šogad iecerēta grants 
seguma atjaunošana 5 km garu-
mā  (10,2.–15,6. km). Tāpat šogad 
plānota grants atjaunošana gandrīz 
5 km posmā (5,4.–10,1.km) uz vecā 
suitu ceļa (V1279).

Darbs uz abiem ceļiem plānots kā 
ikdienas uzturēšana. Šo darbu apakš-
programma iesniegta Satiksmes 
ministrijai saskaņošanai.

Tā kā citās Eiropas Savienības 
valstīs konstatēta augsti patogēnā 
putnu gripa un Latvijā noteikti 
biodrošības pasākumi, Zemko-
pības ministrija (ZM) atgādina, 
ka pēc MK noteikumiem nr. 393 
visiem mājputnu īpašniekiem un 
turētājiem (arī tad, ja saimniecībā 
ir tikai viens vai divi mājputni) 
Lauksaimniecības datu centrā 
(LDC) jāreģistrē gan ganāmpulks, 
gan novietne un jāsniedz informā-
cija par putnu skaitu divreiz gadā: 
līdz 1. janvārim un 1. jūlijam. 

Ganāmpulku un novietni īpaš-
nieks var reģistrēt LDC vai ZM 
klientu centros, elektroniski vai 

papīra formā iesniedzot ganām-
pulka kartīti un novietnes kartīti, 
vienlaikus paziņojot mājputnu 
skaitu, iesniedzot pārskatu par 
stāvokli novietnē. 

Ja pēc atskaites datuma mājput-
nu skaitā bijušas izmaiņas kādā 
novietnē vai reģistrēta jauna no-
vietne, tad, norādot jaunu atskai-
tes datumu, putnu skaits obligāti 
jāaktualizē. Ja putnu gripa tiks 
konstatēta novietnē, kurā mājput-
ni nav reģistrēti LDC, tā nevarēs 
saņemt kompensāciju par slimības 
dēļ likvidēto ganāmpulku. 

ZM skaidro arī terminu slēgta 
telpa. Tā var būt kūts vai vieglā-

kas konstrukcijas būve, kurai ir 
pamati vai to nav un kas no augšas 
un sāniem ir pietiekami pasar-
gāta no savvaļas putnu (sevišķi 
ūdensputnu), kā arī citu dzīvnieku 
piekļūšanas vietai, kurā tiek turēti, 
dzirdināti vai baroti mājputni. Šī 
telpa var būt norobežota ar smalku 
sietu un noklāta ar drošu, ūdens-
izturīgu jumtu. Tāpat slēgta telpa 
var būt tikai slēgta nojume.

Papildu informācija – LDC 
pa tālr. 67027240, e-pastā: ldc@
ldc.gov.lv vai centra filiālēs. Var 
zvanīt ZM klientu centram pa 
tālr. 67095000 vai apmeklēt to 
klātienē. 

Atbild par ceļiem
pēc publicētā

Lailas Liepiņas foto„Es māsiņa, tu māsiņa,
Abām baltas villainītes.”

Kuldīgas apkaimē 
pēdējos divos 
gados atjaunots 
asfaltbetons:
• uz reģionālajiem ceļiem 
Ventspils–Kuldīga–Saldus 
(P108), Skrunda–Aizpute 
(P117), Talsi–Stende–
Kuldīga( P120), Tukums–
Kuldīga (P121), uz Kuldīgas 
apvedceļa (P118);
• uz vietējas nozīmes ceļiem 
Graudupe–Ozoli (V1286), 
Kurmāle–Ieras (V1294).

Atjaunots grants segums:
• uz vietējas nozīmes ceļiem 
Ķikuri–Alsunga (V1289), 
Kuldīga–Pelči–Kaltiķi (V1293).

Šogad 
asfaltbetonu paredzēts 
atjaunot:
• 4,75 km uz reģionālā ceļa 
Tukums–Kuldīga (P121),
• 7 km uz reģionālā ceļa 
Talsi–Stende–Kuldīga (P120),
• 5,8 km uz vietējas nozīmes 
ceļa Kurmāle–Ieras (V1294),
• 4 km uz vietējas nozīmes 
ceļa Kabile–Vārme (V1297).

Svarīgi mājputnu īpašniekiem
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No valsts policijas ikdienas

Informē Valsts policijas (VP) Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos Madara Šeršņova.

23. februārī ap 17.30 konsta-
tēts, ka 1985. gadā dzimis vīrietis 
nav deklarējis savu dzīvesvietu 
Kuldīgā, Liepājas ielā, par to 
viņam uzrakstīts administratīvā 
pārkāpuma protokols. Par to 
draud brīdinājums vai naudas 
sods līdz 350 eiro.

24. februārī Kurzemes reģio-
na pārvaldē sākta lietvedība par 
nepilngadīgo smēķēšanu – četri 
pusaudži pieķerti skolas teritorijā 
Kuldīgā, Jelgavas ielā.

25. februārī ap 22.00 kāda 
vīrieša dzīvesvietā Laidos atrasta 
un izņemta gāzes pistole, kas bija 
lietota telpās. Īpašnieks neva-
rēja uzrādīt glabāšanas atļauju, 
sākta administratīvā lietvedība. 
 26. februārī ap 17.30 Skrundā, 
Liepājas ielā, vīrietis konstatējis, 
ka viņa automašīnai BMW nozagti 
atpakaļskata spoguļa stikliņi (vai-
rāki tādi gadījumi konstatēti arī 
Liepājā un viens Saldū). 

28. februārī ap 11.00 Kuldīgā, 
Planīcas ielā, 1957. gadā dzimis 
vīrietis, vadot kravas automašīnu 
Mercedes-Benz Atego, aizķēra 
veikala notekcauruli. Uzrakstīts 
administratīvā pārkāpuma pro-
tokols. 

1. martā ap 8.30 Kuldīgā, Sal-
dus ielā, 1962. gadā dzimis vīrie-
tis, vadot transportlīdzekli MAN 
pa nobrauktuvi no jaunā Ventas 
tilta un sākot kreiso pagriezienu, 
neievēroja ceļa zīmes Dodiet 
ceļu! prasību un izraisīja sadursmi 
ar automašīnu Opel Corsa. Cie-
tušo nav, uzrakstīts administratīvā 
pārkāpuma protokols. Ap 9.00 
saņemta informācija, ka Ēdolē 
patvaļīgi nocirsta 31 priede. Ie-
rosināts kriminālprocess. 

2. martā ap 6.30 Kabilē no 
ceļa nobraukusi un apgāzusies 
automašīna Chevrolet Aveo. Cie-
tušo nav, noformēts negadījuma 
reģistrēšanas protokols.

Atrasta gāzes pistole, nozagtie spoguļi

Ko paredz izmaiņas
LTRK Kurzemes padomes 

vadītājs Jānis Vilnītis informēja, 
ka kamera kopā ar Latvijas Darba 
devēju konfederāciju (LDDK) 
atbalsta Latvijas Bankas un Fi-
nanšu ministrijas virzīto nodokļu 
reformu, kuras nolūks ir mazināt 
darbaspēka nodokļus. Būtiskākās 
izmaiņas būtu iedzīvotāju ienāku-
ma nodokļa (IIN) samazinājums 
no 23% līdz 20%, vienlaikus 
palielinot neapliekamo minimu-
mu minimālajai algai. Tāpat tiek 
atbalstītas izmaiņas uzņēmuma 
ienākuma nodoklī (UIN), kas 
paredz 15% nomainīt pret 0 %, ja 
peļņa netiek sadalīta dividendēs. 
Izmaksājot dividendes, UIN par 
šo daļu tiek aplikts ar 20% likmi, 
savukārt IIN no dividendēm vairs 
netiek ieturēts. Šādas izmaiņas 
automātiski atceļ arī avansā mak-
sājamo UIN, pret ko uzņēmēji jau 
gadiem daudz iebilduši. 

Kā kompensācija šim sama-
zinājumam akceptēts IIN pie-
augums no kapitāla pieauguma 
(piem., īpašumu pārdodot) – no 
15% līdz 20%, kā arī IIN no ka-
pitāla no 10% līdz 20%, neskaitot 
dividendes (piem., procentu ienā-
kumi, izīrēšana).

Attiecībā uz sociālajām ie-
maksām ir priekšlikums noteikt 
griestus 100 vidējo algu apjomā 
un atteikties no solidaritātes no-
dokļa. LTRK atbalsta arī to, ka 
1% no sociālajām iemaksām būtu 
paredzēts iedzīvotāju veselības 
apdrošināšanai, bet nepieļaujot 
nekādu sociālā nodokļa paaugsti-
nājumu šim mērķim. 

Lai jaunieši mācītos 
strādāt 

LDDK Kurzemes koordinatore 
un SIA Durbes veltes īpašniece 
Evija Kopštāle iepazīstināja ar 
Izglītības ministrijas nolikumu 

Darba vidē balstītas mācības, 
kas paredz jauniešu darba praksi 
vienlaikus ar mācībām. Bet nav 
atrisināts jautājums par jauniešu 
mobilitāti (izdevumi ceļam uz 
prakses vietu, dzīvošana). Turklāt 
uzņēmējiem paredzēts neadekvāts 
birokrātisks slogs salīdzinājumā 
ar to, ko uzņēmums no valsts 
saņem.

Runājot par profesionālās iz-
glītības praktisko daļu, Kuldīgas 
uzņēmējs Kaspars Bergmanis 
kategoriski iebilda pret to, ka 
pašvaldību vai valsts iestādes rada 
nevienlīdzīgu konkurenci vietē-
jiem uzņēmējiem (mācību ēdnīca, 
ražošanas cehi u.c.). Ja mācību 
iestāde iedzīvotājiem pārdod 
preces vai sniedz pakalpojumus, 
tie nedrīkst būt lētāki par vidējo 
tirgus cenu. Papildu ieņēmumus 
skolas vai tehnikumi varētu iz-
mantot audzēkņu stipendijām, 
tehniskajam nodrošinājumam 
u.tml. K.Bergmaņa viedoklim 
pievienojās arī citi.

Par mazā biznesa nodokļu slo-
gu (īpašumam, vieglajam auto) un 

lielo birokrātisko apgrūtinājumu 
pārdomas izteica krodziņa Klū-
dziņa saimnieks Guntis Stucers. 

Kas būtu jāanalizē
LTRK pārstāvis J.Vilnītis iezī-

mēja tēmas, kuras vajadzētu papē-
tīt: kā uzņēmējdarbību veicinājusi 
programma Altum, kā darbojas 
mikrouzņēmuma nodoklis, kā 
tiek ieviesta e-veselība. Izskanēja 
priekšlikumi darbnespējas lapas 
maksāt no valsts budžeta, sākot 
ar samaksas pirmo dienu, jo darba 
devēji piedzīvojuši situācijas, ku-
rās cilvēks, kam izsniegta A lapa, 
faktiski nedēļu izmantojis citām 
vajadzībām vai pat nopļēgurojis.

Kā vēl vienu darbības virzienu 
J.Vilnītis minēja elektroenerģijas 
izmaksu samazinājumu lielajiem 
patērētājiem saistībā ar obligātā 
iepirkuma komponenti, jo drīz 
beigsies līgumi par atbalstu elek-
trības ražošanai koģenerācijā, kā 
arī radušās citas iespējas saistībā 
ar energoefektivitātes auditu.

Inese Opelta
Lailas Liepiņas foto

Uzņēmēji atbalsta 
darbaspēka nodokļu reformu
Pēdējās dienās medijos daudz izskanējusī nodokļu reforma bija sarunu tēma arī Latvijas 
Tirdzniecības un rūpniecības kameras (LTRK) Kurzemes reģionālās padomes izbraukuma 
sēdē. Tā šoreiz notika SIA Amazone Padurē, piedaloties gan padomes locekļiem, gan 
uzaicinātajiem uzņēmējiem.

LTRK Kurzemes padomes koordinators Salvis Roga, vadītājs Jānis Vilnītis un 
biedru atlases vadītājs Ralfs Minkevičs. 

Gan par nodokļiem, gan citām uzņēmējiem svarīgām tēmām notiek diskusija pie SIA Amazone galda.

„Sociālajam 
darbiniekam 

jāatrod īstie vārdi, 
ko cilvēkam 

pajautāt. Bieži, 
ierodoties pie 

mums, naudas 
pabalsts 

viņam nav tas 
būtiskākais. 
Vienkārši ir 

vajadzība iziet 
no mājas un 

izrunāties,” 
saka Kuldīgas 

sociālā dienesta 
darbiniece Vineta 
Brūdere-Sedliņa.

Dzīvnieki uz ceļa
No 23. februāra līdz 1. martam Kuldīgas iecirknī reģistrēti trīs 

satiksmes negadījumi, uzbraucot meža dzīvniekiem. 26. februārī ap 
4.50 Laidu pagastā tā gadījās 1981. gadā dzimušam vīrietim ar auto 
Hyundai Tucson. Tajā pašā dienā ap 16.40 līdzīgi noticis Rudbāržu 
pagastā, kur uz autoceļa A9 meža dzīvniekam uzbrauca 1988. gadā 
dzimušas sievietes vadīta automašīna Škoda Yeti, savukārt 1. martā 
Vārmē tāda pati ķibele gadījās 1970. gadā dzimušam vīrietim. 

Varmācība pret bērniem
24. februārī VP saņemta ziņa, ka Kuldīgas iecirknī divi bērni 

ģimenē ilgstoši cietuši no emocionālas un fiziskas vardarbības, bet 
vecāki par viņiem nav rūpējušies. Ierosināts kriminālprocess pēc 
Krimināllikuma 27. nodaļas (noziedzīgi nodarījumi pret ģimeni un 
nepilngadīgajiem). VP kopā ar sociālo dienestu un bāriņtiesu šādām 
situācijām pievērš pastiprinātu uzmanību. Iedzīvotāji aicināti ziņot 
jebkurai no šīm iestādēm, ja ir aizdomas, ka kāds bērns ģimenē cieš 
no vardarbības, – katrs gadījums tiks izskatīts un ņemts vērā.

Nelāgās kāzas
Šonedēļ kriminālvajāšanai nodots process par miesas bojājumiem 

kāzu laikā Skrundas atpūtas bāzē 11. septembrī. 1990. gadā dzimis 
vīrietis ar traumām tika nogādāts mediķu aprūpē. Tika ierosināts 
kriminālprocess par tīšiem viegliem miesas bojājumiem un kā ie-
spējamais vainīgais aizturēts 1991. gadā dzimis vīrietis, kurš jau bija 
policijas redzeslokā. Kā noskaidrots, konflikts svinībās notika kādas 
sievietes dēļ. Izmeklēšana ir pabeigta, lieta nodota prokuratūrai. Par 
šādu noziegumu soda ar brīvības atņemšanu līdz gadam vai ar īslaicīgu 
brīvības atņemšanu, vai piespiedu darbu, vai naudas sodu.

Apkopoja Juris Lipsnis
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Ikgadējā zemnieku balle, ko 
nedēļas nogalē Alsungā rīkoja 
Latvijas Lauku konsultāciju 
un izglītības centra Kuldīgas 
birojs, bija jau sestā kopš tra-
dīcijas aizsākuma.

„Vārdi mēdz 
materializēties”

„Balli rīkojam mūsu klientiem 
galvenokārt no bijušā Kuldīgas 
rajona,” skaidro biroja vadītāja 
Daiga Mellere. „Tā notiek pār-
maiņus katrā no trim novadiem, 
un šogad bija Alsungas kārta. Tā 
bija arī viskuplāk apmeklētā – 
ieradās 170 ballētāju, turklāt no 
Ventspils, Kazdangas un citām 
vietām. Es pa jokam pat ieteicu 
alsundzniekiem padomāt par kul-
tūras nama paplašināšanu – šādam 
mērķim varētu lūkot pēc Lauku 
atbalsta dienesta finansējuma. 

Katrā jokā ir daļa nopietnības –                                                                  
mūspusē gandrīz nav iespējams 
atrast telpas plašākiem pasāku-
miem, piemēram, mūsu centra 
Latvijas saietam. Turklāt vārdi 
mēdz materializēties, jo pirms 
sešiem gadiem, kad uz balli iera-
dās ap 80 cilvēku, izteicu cerību, 
ka kādreiz skaits dubultosies.” 
Lai piedalītos, nebija jābūt liel-
saimniecības īpašniekam – ar 
īpašu apkārtrakstu aicināts ikviens 
biroja klients. 

Šai reizē D.Mellere teica pal-
dies kolēģēm: grāmatvedēm 
Anitai Kovaļai un Ivetai Freima-

Lai samazinātu mežacūku 
populāciju, ierobežojot Āfrikas 
cūku mēra izplatību, Pārtikas 
un veterinārais dienests (PVD) 
atsācis medniekiem maksāt 
par katru nomedīto mežacūku 
mātīti. 

Lai saņemtu 50 eiro, līdz ar aiz-
pildītiem dokumentiem dienestā 
jāiesniedz pierādījumi, ka nome-
dīts sievišķā dzimuma īpatnis. 
Izmaksas tiek segtas no Āfrikas 
cūku mēra apkarošanas prog-
rammas, ko līdzfinansē Eiropas 
Savienība; šim mērķim paredzēti 
875 tūkstoši eiro.

Šogad Latvijā slimība konsta-
tēta 236 mežacūkām, bet mēra 
dēļ nācies likvidēt 13 544 mājas 
cūkas.

PVD aicina ikvienu, kurš mežā, 
grāvmalē vai citur pamana nobei-
gušos mežacūku, ziņot pašvaldī-
bai, kas nodrošinās tās savākšanu.

Jana Sūruma

Iet uz pozitīvo pusi
„Daudzi iedzīvotāji jau sapra-

tuši, ka atbildība par māju jāuz-
ņemas pašiem, mēs to visu laiku 
skaidrojam un ierosinām apsaim-
niekošanas maksu paaugstināt, lai 
uzkrātu konkrētam remontam. Bet 
ne vienmēr tiekam saprasti. Cilvē-
ki labāk izvēlas cīnīties ar avārijas 
sekām, nevis remontu plānot lai-
kus, lai avārijas novērstu. Lielāka-
jā daļā mūsu apsaimniekoto māju 
pilsētā bilance ir kaut cik pozitīva. 
Negatīva ir tikai 33 mājām, bet 
arī tajās maksa paaugstināta un 
uzkrājums veido-
jas. Desmit no tām 
ir pavisam mazi 
mīnusi. Visas iet 
uz pozitīvas bilan-
ces pusi,” skaidro 
Dz.Rušmanis un 
nosauc lielākos pa-
gājušā gada darbus. 

Kad balkons nokrīt
Daudzdzīvokļu māju pagalmu 

labiekārtošanas konkursā sakārto-
ti pagalmi Liepājas ielā 54 (2343 
eiro), Virkas ielā 22 (7820 eiro) 
un Gaismas ielā 11 (12 870 eiro). 
Trīs projekti īstenoti vecpilsētas 
ēku glābšanas programmā: Lie-
pājas ielā 8 (6773 eiro), Kalna 
ielā 13 (3876 eiro), 1905. gada 
ielā 19 (3483 eiro). Tas paveikts 
ar pašvaldības līdzfinansējumu. 

„Sākot šādus darbus, nekad 

nevar paredzēt, kas atklāsies un 
kas būs vajadzīgs papildus. Tā 
Liepājas ielā 8 Staburadzes balko-
niņam bija paredzēts tikai atjaunot 
hidroizolāciju, bet tas izkrita vis-
pār, un bija jābūvē no jauna. Tas 
prasīja papildu naudu, un tā notiek 
bieži. Tikai par pašu iedzīvotāju 
naudu atjaunojām Dzintara ielas 
6. nama gala fasādi (763 eiro), 
Piltenes ielas 26. nama jumtu 
(11 864 eiro), Gaismas ielā 4                                                                     
nomainījām ārdurvis un logus 
kāpņu telpās (7766 eiro).

Sociālajā mājā Rātskunga ielā 2                   
ieviesām telemetriju 
(3500 eiro) – attāli-
nātu ūdens skaitītāja 
nolasīšanu sava biroja 
datorā. Redzam infor-
māciju par patēriņu 
katrā dzīvoklī un mājā 
kopumā. 

Ar laiku šo sistē-
mu plānojam ieviest arī citviet. 
Mērķis ir samazināt starpību 
starp ūdens patēriņa rādījumiem 
dzīvokļos un pie ievada mājā.”

Vecpilsētā pārdod 
turīgajiem

„Kuldīgā dzīvokļu trūkst un ir 
rinda. Piemēram, Raiņa ielā 23 
pie mājas nav zemes, kur uzbūvēt 
malkas šķūni, centrālapkuri iedzī-
votāji negrib. Īpašnieki labprāt 
dzīvokli samainītu, pašvaldība 
lēmusi šo māju pārņemt savā 

uzlabojusies. Daudzās mājās 
esam noteikuši lielāku apsaim-
niekošanas tarifu, un jau veidojas 
uzkrājumi. Lielākoties tie pare-
dzēti jumtu labošanai nākotnē, 

jo tā ir izplatītākā 
problēma. Par spī-
ti tam, ka apsaim-
niekošanas naudas 
uzkrājums pagastos 
gada nogalē bija 
160 500 eiro, daudz 
esam dar ī juš i  –                                                         
kopumā par 187 000 
eiro. Tie bijuši gan 
plānoti, gan neplā-
noti darbi.” Lielākie 
plānotie bija: venti-

lācijas skursteņu remonts, elek-
troinstalācijas maiņa un ārdurvju 
atjaunošana Turlavas pagasta 
Selgās (2500 eiro), kāpņu telpu 
logu maiņa Padures Liepās (1900 
eiro), Kabiles Cerībās izremontē-
tas trīs kāpņu telpas (4600 eiro), 
bijis fasādes, pamatu un karnīžu 
remonts Pelču pagasta Raid-
stacijā 1 (2200 eiro), Turlavas 
Niedrēs – jumta remonts (3400 
eiro), Ēdolē, Dārza ielā 5, –                                                                   
četru ārdurvju un divu pagrabu 
durvju maiņa (3600 eiro), Pelču 
Rotās – kāpņu telpas remonts 
(1600 eiro). Daudz remontdarbu 
ir par mazākām summām. Lieli 
izdevumi bijuši skursteņu un 
notekcauruļu labošanai. 

Iveta Grīniņa

nei, lauku attīstības speciālistēm 
Inesei Blūmai un Santai Kreičma-
nei, kā arī uzņēmējdarbības spe-
ciālistei Lindai Dūdiņai-Hoierei, 
jo tam bijis labs iemesls – vasarā 
Kuldīgas birojs atzīts par labāko 
lauku attīstības nodaļu Latvijā. 

Tika sveikti arī jubilāri: veteri-
nārārsts Modris Karlsons, Kabiles 
saimniecības Rozbeķi īpašnieks 
Māris Lankovskis, Tārgales Au-
seklīšu saimnieks Andris Jung-
hāns, kuriem dzimšanas diena 

sākās pašā balles vidū – pusnaktī. 

Ar ko lepojas
Namamātes godā iejutās Alsun-

gas novada lauku attīstības spe-
ciāliste S.Kreičmane. „Manuprāt, 
šāds pasākums pirms lauku darbu 
sezonas ir ļoti noderīgs. Te var ne 
tikai noskatīties priekšnesumus 
un izdancoties, bet arī aprunāties, 
padalīties pieredzē, nodibināt 
jaunus kontaktus. Prieks, ka balle 
kupli apmeklēta, tostarp daudz 

alsundznieku. 
Lai parādītu ciemiņiem, ar ko 

lepojamies, kopā ar kultūras namu 
sagatavojām nelielu koncertu, 
kurā uzstājās Suitu vīri, Suitu 
dūdenieki un vidējās paaudzes 
deju kopa Suiti. Balle zemniekiem 
patiešām gāja pie sirds, arī muzi-
kanti turēja vārdu un spēlēja līdz 
pēdējam dancotājam, un kultūras 
nama durvis aizslēdzu tikai četros 
no rīta.”

Jura Lipšņa teksts un foto

Sestā balle – visplašākā

Zemnieku ballē Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra Kuldīgas biroja vadītāja Daiga Mellere (centrā) teic 
paldies kolēģēm: grāmatvedei Anitai Kovaļai, uzņēmējdarbības konsultantei Lindai Dūdiņai-Hoierei, grāmatvedei Ivetai 
Freimanei, lauku attīstības konsultantēm Santai Kreičmanei un Inesei Blūmai (viņa palikusi ārpus kadra). 

Apsaimniekošanas naudas uzkrājums aug

„Laidos stāv 
tukši pašvaldības 
dzīvokļi un rada 

izdevumus.”

„Vecpilsētā 
mājokļus pērk 
turīgi cilvēki, 

naudu ieguldot 
pat kopīpašumā, 

lai visai mājai 
būtu kanalizācija 

un ūdens.”

Atsāk maksāt 
par mežacūku 
mātītēm

Putām pirmā 
pakāpe

Kuldīgas novada bērnu un 
jauniešu centra popgrupa Putas 
(vadītāja Agnese Čīce) 2. kārtas 
konkursā No baroka līdz rokam 
Ventspilī ieguvusi 1. pakāpes 
vērtējumu.

īpašumā, pretī ierādot līdzvērtīgus 
dzīvokļus, bet pagaidām nav, ko 
piedāvāt. 

Ar domi esam runājuši, ka vec-
pilsētā vairs neizvietosim cilvēkus 
no dzīvokļu rindas 
un telpas arī nere-
montēsim, bet uzreiz 
rosināsim dzīvokli 
pārdot vai izbūvēt 
dienesta dzīvokli, 
kur īres maksa būtu 
augstāka. Pēdējo 
divu gadu tendence 
ir tāda, ka vecpilsētā 
tos pērk turīgi cilvē-
ki, kuri gatavi lielu 
naudu ieguldīt pat 
kopīpašumā, lai visai mājai būtu 
kanalizācija un ūdens, tā uzlabojot 
īpašuma vērtību.” 

Pagastos 
Mājokļi stāv tukši

„Bēdīgāka situācija ar dzīvoja-
mo fondu ir pagastos. Piemēram, 
Laidos tukši pašvaldības dzīvokļi 
rada izdevumus. Esam rosinājuši 
tos atsavināt, bet nav, kas pirktu, 
jo tukši stāv arī privātie. Ir arī tādi, 
kurus remontēt nav vērts.” 

Steidzamākais paveikts
„Gandrīz visas KKP apsaim-

niekotās mājas pagastos tagad ir 
normālā stāvoklī, to konstrukcijas 
nepasliktinās. Kopējā situācija 

„Pagājušogad mūsu budžets 
pildījās labi, atkāpe bija pavi-
sam neliela. Iedzīvotāji naudu 
tērējuši saprātīgi, avāriju vai 
pēkšņu lielu tēriņu nav bijis,” 
tā pērno gadu vērtē Kuldīgas 
komunālo pakalpojumu (KKP) 
īpašumu apsaimniekošanas da-
ļas vadītājs Dzintars Rušmanis.

Kuldīgā
Komunikācijas 
nolietojas

Pilsētā uzņēmums apsaimnieko 
217 īpašumus. 

Pērn tam iztērēts mazliet vairāk 
nekā 523 000 eiro, tostarp gan plā-
notiem, gan neplānotiem darbiem, 
pārvaldībai un kredītsaistību dzē-
šanai. „Visvairāk naudas aiziet it 
kā neparedzētiem darbiem, kas 
vairāk vai mazāk ir prognozē-
jami,” stāsta Dz.Rušmanis, „jo 
apkures sistēma, ūdensvads un 
kanalizācija katru gadu nolietojas 
aizvien vairāk, rodas plīsumi vai 
aizdambējumi, un visu laiku kaut 
kas jāpārtaisa. 

Piltenes ielā 28 par 4000 eiro 
nomainījām maģistrālo ūdensva-
du pagrabā. Ar tādām problēmām 
cīnās daudzas mājas. Sāpīgākā 
bija Piltenes iela 14, šobrīd iz-
veidojies uzkrājums 4000 eiro,  
pa posmiem stāvvadu mainām, 
lai novērstu ūdens tecēšanu dzī-
vokļos.”
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– No darba Kuldīgas pamat-
skolā īsti labprātīgi jau neaizgāju. 
Skolas direktora pienākumu iz-
pildītāja Jana Jansone piedāvāja 
abpusēju vienošanos par darba 
attiecību pārtraukšanu. Kaut 
kādas jaunas vēsmas jau jutu 
pēc 1. jūlija, kad viņa kļuva par 
direktora pienākumu izpildītāju. 
Piedāvāju: „Ja gribi mani atlaist, 
tad tā arī dari. Būšu dusmīgs, ne-
apmierināts, bet vismaz skaidrībā. 
Iedzersim kafiju un šķirsimies, kā 
cilvēkiem pieklājas!” Bet notika 
viss ļoti ātri – sacīja, ka man iz-
maksāšot prēmiju 800 eiro, 866 
eiro būšot kompensācija. Vēl 
dāvanu kartes, aptuveni 200–300 
eiro vērtībā. Man vēl bija vesela 
kaudze neizmantotu atvaļinā-
jumu, nu... kopā aptuveni 2000 
eiro sanāca. Īsāk sakot, es būtu 
mirklī bagāts. Bet jāparakstās 15 
minūšu laikā. 

Vai iemesls tobrīd tā arī neti-
ka minēts?

– Pagājušā gada 21. martā, kad 
mūžībā bija devies iepriekšējais 
pamatskolas direktors Vladimirs 
Pšečenko, mani nozīmēja par 
pienākumu izpildītāju līdz 1. jū-                                        
lijam. Biju iedomājies, ka pēc 
tam rīkos konkursu vai runās 
ar mani, lai turpinu. Bet, nē – 
pēkšņi ar rīkojumu prasa nodot 
materiālās vērtības, atnāk piecu 
cilvēku komisija. Saku: „Neko 
neesmu pieņēmis, neko nevaru 
nodot. Velti tērēt laiku.” Tomēr 
tehniku nodevu un biju lepns, ka 
visas tehnikas vienības – datori, 
ekrāns, datu kamera, akustiskā 
sistēma – bija vietā. 

To dzirdot, jāsecina, ka kadru 
maiņas nemaz tik kristālskaid-
ras nav. No kurienes tam visam, 
jūsuprāt, kājas aug?

– Pašā augšā (rāda uz griestiem –                                                                          
aut.)! Es saprotu, ka katrs bīda 
savus cilvēkus, tomēr jāņem vērā 
arī profesionalitāte. Man tieši pret 
Janu nekādu pretenziju nav, jauks 
cilvēks. Viņa man izpalīdzēja, kad 
remonta laikā četras klases bija 
jāizvieto. 

Vai izglītības darba vadītā-
jiem trūkst profesionalitātes?

– Zivs pūst no galvas. Ja man 
prasītu, mainītu arī izglītības 
nodaļas cilvēkus. Visvairāk tiek 
darīts ķeksīša un papīra dēļ. Maz 
atbalsta un palīdzības skolotājiem 
un skolu vadītājiem, vairāk ir ne-
uzticības, kontroles, norādījumu. 
Trūkst svaigu domu, risinājumu. 
Gadu desmitiem Kuldīgā mo-
kāmies ar ģimnāzijas statusu. 
Intereses dēļ apkopoju pats savu 
statistiku par novada olimpiāžu 
rezultātiem. Kas iet pa priekšu? 
Kuldīgas Centra un humanitārā vi-
dusskola, pa reizei Kuldīgas 2. vi-                                                                     
dusskola. Nav jau noslēpums, ka 
ar līdzīgu sērgu slimo visa joma. 
Izglītības un zinātnes ministrija 

piepildīta ar draugiem, radiem un 
kaimiņiem. Atceros, ka braucu uz 
ministriju padomju laikos... Cik 
tad tur bija cilvēku? Un cik ir 
tagad? Man gribas viņiem teikt –                             
nu, pastrādājiet taču drusku! 
Olimpiāžu uzdevumi bieži nāk ar 
kļūdām. Uzskatu, ka nevajadzēja 
laist prom no darba Normundu 
Ķīvīti (bijušo izglītības pārvaldes 
vadītāju Kuldīgas rajonā – aut.), 
protams, arī viņam kā 
katram cilvēkam bija 
savas kļūdas, tomēr tas 
bija jauks, atsaucīgs 
cilvēks. Profesionā-
lis, kurš nāca palīgā, 
domāja par izglītības 
attīstību.

Pēdējos gados Lat-
vijā cīnās ap skolu 
tīkla optimizāciju. 
Vai jums būtu plāns 
Kuldīgai un visam 
novadam?

 – Ir plāniņš (smej – 
aut.). Gan tīkls, gan direktori. Ja 
man prasītu, tad Kuldīgā atstātu 
vienu lielo vidusskolu – Kuldī-
gas Centra – un pagaidām arī 
humanitāro, jo ir bērni, kuriem 
nav piemērotas lielās skolas, 
viņiem vajag mājīgāku atmo-
sfēru. 2. vidusskolu pārveidotu 
par pamatskolu un par direktoru 
ieceltu Andri Lagzdiņu. Alterna-
tīvo sākumskolu, ģimnāziju un 
pamatskolu apvienotu par vēl 
vienu pamatskolu un par direktori 
ieceltu Inesi Astaševsku. Pagastos 
jārunā ar cilvēkiem, jāskaidro, jā-
rēķina nākamie skolēni. Ja pietiks 
bērnu, tad var atstāt pirmsskolu 
un sākumskolu. Ja nepietiks, tad 
jāvadā. Raug, nu jau arī Rendā cil-
vēki satraukušies. Saku vēlreiz –                                                                           
ar cilvēkiem jārunā! Piekto un 
sesto klasi laukos gan noteikti ne-

atstātu, jo tur jau sākas cita speci-
fika, nāk klāt mācību priekšmeti.

Ko teiksiet par kompetenču 
pieejā balstītu izglītību, ar ku-
ras palīdzību Latvijas izglītības 
vadītāji cer panākt Igaunijas 
rezultātus un pat Somiju? 

– Es savā dzīvē esmu piedzī-
vojis tā-ā-ā-das metodes! Neko 
nevajag sarežģīt! Vajag sakārtot 
to, kas ir. Te taču valda haoss un 

bardaks. Starp citu, 
to jau teica viens no 
bijušajiem Ministru 
prezidentiem Aigars 
Kalvītis, ka Izglītī-
bas ministrija un pati 
joma ir viens haoss 
un bardaks. 

Ko nāktos pa-
veikt?

– Veikt mācību 
programmu revīziju 
un auditu. Nevajadzī-
gais jāizmet, jāievieš 
skaidrība. Program-

mām ir jāsaskan! Nevaru fizikā 
strādāt ar skaitļiem, kas kāpināti 
desmitu pakāpē, kamēr matemā-
tikā tas nav mācīts. Padomju laikā 
šī sistēma bija atstrādāta. Jāievieš 
kārtība ar mācību grāmatām. 
Nevajag uzreiz skriet no viena 
grāvja otrā, pievērsties tikai digi-
tālajiem mācību līdzekļiem. Uz 
to kā traks bija ministrs Roberts 
Ķīlis. Bet man viņš patika, jo bija 
ar savu domu, tikai par daudz uz-
ņēmās: reformēt bērnudārzus un 
augstskolas. Tāpēc arī aplauzās. 
Ministrijā vajag nosēdināt kār-
tīgus cilvēkus, speciālistus, kuri 
uzklausa skolotājus praktiķus.

Vai mums ir labi skolotāji?
– Caurmērā jā. Bet ierēdņu gan 

savairojies, ka biezs. Tur vajadzē-
tu ravēt un ravēt. Esmu piesar-
dzīgs arī pret Iespējamās misijas 

pārstāvjiem. Vai viņiem vispār ir 
izglītība, lai ietu klasē? (Iespēja-
mā misija uzņem dalībniekus ar 
vismaz bakalaura vai profesionālo 
otrā līmeņa augstāko izglītību; 
rūpīgi atlasa kandidātus; pirms 
darba skolā izglītības profesio-
nāļi apmāca misijas dalībniekus, 
arī vēlāk ir regulāras mācības un 
atbalsts – red.)

Kāds izlasīs un teiks: „Tas 
Osmanovs gan ir atpakaļrāpulis 
un kritizētājs!” 

– Varbūt es kļūdos. Tas ir mans  
viedoklis. Visam jābūt skaidri un 
saprotami. Piemērs: vērtēšanas 
sistēma. Pamatskolā man bija 
izstrādāta primitīva, saprotama 
un viegli lietojama vērtēšanas 
sistēma. Tagad ieviests, ka raksta 
garu palagu, no kura vecāki neko 
nesaprot. Skolotāji paši brīžiem 
jūdzas nost, tērē laiku. Kam 
tas vajadzīgs? Tādējādi skola 
izsauc uz sevi uguni un vecāku 
neapmierinātību. Dokumenti tiek 
sarežģīti līdz nemaņai, lai ierēd-
ņiem būtu iespēja imitēt darbību. 
Mums ir atzīmes no 1 līdz 10, bet 
vēl izdarāmas atzīmes nv (nav 
vērtējuma), ni (nav ieskaitīts), i 
(ieskaitīts). Ailītē pilns ar nv un 
ni, bet vecāki nesaprot, ko bērns 
apguvis, ko – ne. 

Vai elektroniskie žurnāli,                   
e-klase nepalīdz?

– Pedagogs Grieķijā bija tas 
vergs, kurš ved mazo pie rociņas, 
nodarbojas ar izglītošanu un au-
dzināšanu. Tagad pedagogs ir stai-
gājošs dators. Skaidrs, ka nevar 
likt labu atzīmi, ja darbā ir daudz 
kļūdu. Bet... Kādam skolēnam, 
kurš ir pacenties un izdarījis vai-
rāk, es varu panākt pretī, pabīdīt 
uz augšu. Citam – pat mazliet pa-
vilkt uz leju, lai pastrādā cītīgāk. 
Es taču kā skolotājs lieliski zinu, 

ko kurš spēj paveikt un cik darba 
ieguldījis. Tā jau ir tā skolotāja 
misija! Padomju laikos Latvijas 
skolēnu komanda matemātikā, 
ķīmijā, fizikā valsts konkurencē 
ieņēma pirmās vietas. Ja gadījās, 
ka ieguva trešo, tad skaitījās, ka 
šogad nav īpaši labi startēts. Pirms 
20 gadiem arī viens kuldīdznieks 
pasaules fizikas olimpiādē ieguva 
2. vietu. Tas nebija mans skolēns, 
no Kuldīgas 2. vidusskolas, tāpēc 
uzvārdu neatceros.

Daudzi skolotāji saka – bērni 
tagad esot citādi nekā pirms 
pārdesmit gadiem.

– Grūti pateikt... Bērni mainās 
tikai tāpēc, ka mainās visa sabied-
rība, kļūstam skarbāki, neiejūtīgā-
ki. Bērni ir sabiedrības spogulis. 
Nelāgu lomu nospēlējis tas, ka tik 
liels uzsvars tika likts uz bērnu 
tiesībām, jābūt arī pienākumiem. 
Skolotājiem reizēm grūti galā tikt. 
Provincē, Kuldīgā, ir labāk, bet 
lielajās pilsētās bieži jāsastopas 
ar visatļautību. 

 Ko tagad darāt?
– Mācu fiziku vidusskolas 

klasēm Kuldīgas Mākslas un 
humanitāro zinību vidusskolā. 
Andris Lagzdiņš strādā ar pamat-
skolas klasēm, man – desmit kon-
taktstundas vidusskolā. Šajā brīdī 
man tas ļoti noder, kaut cik jau 
cilvēkos jāpagrozās. Nevar taču 
sēdēt mājās un visu laiku skatīties 
televizoru. Sākumā gribēja saru-
nāt skolotāju no Kuldīgas 2. vi-                                                                    
dusskolas, bet nesanāca, un es 
Valdai (humanitārās skolas direk-
torei Valdai Gaurei – aut.) teicu: 
„Lai būtu! Man tagad nav darba.”

Tagad jums ir mazāk darba 
un vairāk brīva laika. Kā to 
aizpildāt?

– Man sāk iepatikties, ka varu 
atpūsties! Kārtoju savus arhīvus: 
gan ģimenes, gan darba. Man bija 
atbraucis ciemiņš, interesējās par 
Latvijas akvalangistu vēsturi, jau-
tāja pēc materiāliem, bet man viss 
lielās kaudzēs salikts. Mēnesis 
paies, kamēr atradīšu prasīto. Nu 
varu mierīgi pastaigāties, parunāt 
ar cilvēkiem, paceļot. Aizvadītajā 
vasarā biju Krimā, dzimtajās 
vietās. Tur varētu nokārtot doku-
mentus un dabūt īpašumu. 

Vai tad ir kārdinājums pār-
celties?

– Ir. Bet ko darīt? Sievai te ir 
dzimtene, arī pats no astoņiem 
gadiem esmu Kuldīgā. Vispār 
esmu optimists. Nevajag kreņķē-
ties, jo viss, kas notiek, ir uz labu. 
Skolotāja darbs ar to ir labs, ka 
vari gūt enerģiju un iedvesmu no 
saviem skolēniem. Skolas ikdiena 
ir raiba – katra diena citāda. Labs 
skolotājs māca un pats mācās no 
saviem audzēkņiem. 

Vija Zariņa
Lāsmas Reimanes foto

„Viss, kas notiek, ir uz labu” „Bērni mainās tikai 
tāpēc, ka mainās 
visa sabiedrība 
kopumā, kļūstam 
skarbāki, 
neiejūtīgāki. Bērni 
ir sabiedrības 
spogulis.”

Fizikas skolotājs Vladimirs Osmanovs ir kolēģu, skolēnu un vecāku cienīts profesionālis, 
kuram rit 79. dzīves un 57. pedagoģiskā darba gads. Skolotājs pavisam atklāti Kurzemnie-
kam stāsta par savu dzīvi, par to, kā pametis darbu Kuldīgas pamatskolā, un visām izglītī-
bas peripetijām.

„Es taču kā skolotājs lieliski zinu, ko kurš spēj paveikt un cik darba ieguldījis. Tā jau ir tā skolotāja misija!”

„Gūstu papildu enerģiju no saviem skolēniem. 
Lielākoties viņi ir jauki, jauni cilvēki, ar labu humo-

ra izjūtu. Iznāk arī parāties. Bet, ja tas ir par lietu, 
neviens neņem ļaunā,” saka ilggadējais fizikas 

skolotājs Vladimirs Osmanovs.

„Dokumenti 
tiek sarežģīti 
līdz nemaņai, 
lai ierēdņiem 
būtu iespēja 

imitēt 
darbību.”
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Vēl neesmu izlēmusi.
Ar lielām pūlēm un pārlie-

cināšanu izdevās iegūt deputātu 
atbalstu projektiem, kas veicinās 
tūrismu un kultūras mantojuma 
saglabāšanu, kā arī iegūt naudu 
pils glābšanai.

Neizdevās panākt racionā-
lāku naudas izlietojumu dažādās 
jomās – uzskatu, ka vajadzīgas 
radikālas reformas, tostarp algoto 
darbinieku skaita samazinājums 
pašvaldības struktūrvienībās, jo 
mazs novads nevar atļauties tik 
lielus štatus. Jāpārskata saim-
nieciskie izdevumi – nevēlos, ka 
mani un citu alsundznieku nodokļi 
tiek izlietoti neracionāli. Neskaid-
ra palika domes vadības nostāja 
ilgtspējīgas darbības un attīstības 
stratēģijas nodrošināšanā.

Septiņas balles.

Jā, kopā ar līdzšinējiem do-
mubiedriem – netaisos lēkāt pa 
sarakstiem.

Izdevās tie darbi, kuros mūsu 
un pozīcijas domas saskanēja, 
piemēram, sākt pils glābšanu.

Lielos darbus, kas bija mūsu 
programmā, īstenot neizdevās, jo 
bijām opozīcijā.

Vislabāk novērtētu vēlētāji, 
bet pats lieku 7–8 balles.

3.

4.

Andris Kaminskis
 (Par Alsungas novada 

attīstību)

Jā.
Lielākais panākums, kurā ir 

arī mans ieguldījums, – dabūjām 
naudu Alsungas pils glābšanai. 
Esmu balsojis pret dažām man 
nepieņemamām lietām, piemē-
ram, pret līgumu ar izglītības 
darbinieku arodbiedrību.

Izpildīts viss, kas bija pro-
grammā, vienīgi nav izdevies 
pārņemt SIA Alsunga nepabeigto 
māju, kurā varētu ierīkot dzīvok-
ļus pašvaldībai vajadzīgiem spe-
ciālistiem, arī sociālos dzīvokļus.

Astoņas balles.

Jānis Gulbis
(Par iedzīvotāju interesēm)

Vēl domāju.
Strādājam pēc priekšvēlē-

šanu programmas, kas pamatos 
izpildīta. Saglabāta vidusskola, 
bērnudārza audzēkņiem, skolē-
niem un daudzbērnu ģimenēm 
ieguvums ir pašvaldības finansē-
tas brīvpusdienas, ceļa izdevumu 
kompensācija, e-taloni. Novadam 
piesaistīti jauni uzņēmēji, atbal-
stītas nevalstiskās organizācijas. 
Ieguvums ir valsts un pašvaldības 
vienotā klientu centra izveide un 
jaunais ugunsdzēsēju mācību 
tornis.

Pēc tam, kad tika apstiprināts 
projekts par gājēju pāreju pie 
skolas, ātruma ierobežojuma valni 
ierīkot vairs nebija aktuāli. 

Pati sevi nevērtēšu – lai to 
dara iedzīvotāji.

Domes sēžu apmeklējums 
/Notikušas 60, ieskaitot 
ārkārtas/

Jā, bet Latvijas Zemnieku 
savienības sarakstā.

Ir izstrādāta un sākta īstenot 
novada attīstības programma un at-
tīstības stratēģija 2016.–2020. ga-                                                                                
dam. Esam izveidojuši visas 
institūcijas, kas vajadzīgas paš-
valdības funkciju izpildei. Ne-
pieņemu pašvaldību ministra 
Kaspara Gerharda pārmetumus 
par novada budžetu četrās rindi-
ņās: kāda budžeta iesniegšanas 
forma ir, tādu izpildījām. Izdevies 
saglabāt vidusskolu, arī bērnu 
skaitu bērnudārzā, jo, taupot nau-
du, darbalaiku nesamazinājām. 
Tā bija pretimnākšana strādājo-
šajiem vecākiem. Atļāvām paš-
darbības kolektīviem darboties 
tik ilgi, cik vēlas, neierobežojot 
sezonu. Izdevās iekustināt pils 
glābšanas programmu: dabūjām 
300 000 eiro. Restaurācijai nauda 
neiznāks, bet svarīgāko glābšanā 
varēs izdarīt. 

Pagaidām nav izdevies pa-
beigt satiksmes drošības projektu 
Skolas ielā – pie bērnudārza jau 
ir barjera, pie skolas taps gājēju 
pāreja, bet guļošais policists jeb 
ātrumvalnis, ko bijām solījuši, 
vēl jāierīko.

Septiņas balles.

Jā.   
Ikviena deputāta vislielākais 

pienesums ir pozitīvi lēmumi, 
kas veicina novada attīstību ilg-
termiņā. Atbalstīju uzņēmējdar-
bībai vajadzīgās infrastruktūras 
attīstību: ielu asfaltēšanu, grants 
ceļu rekonstrukciju utt.  Ļoti 
pozitīvi vērtēju Alsungas vides 
labiekārtošanā ieguldīto – do-
bes Suitu josta izveidi Latvijas 
simtgadei. Paldies deputātiem 
par atbalstu daudzbērnu ģime-
nēm! Guvām deputātu atbalstu 
Alsungas pils glābšanai un re-
konstrukcijai.  Esmu atbalstījusi 
sadarbību ar biedrībām un citām 
organizācijām, kas izzina suitu 
kopienu un saglabā kultūrvēs-
turisko mantojumu. Iestājos par 
pirmsskolas izglītības iestādi, kas 
uzņem bērnus no pusotra gada.

Centāmies programmu īste-
not, bet darbs noteikti jāturpina 
un jāuzlabo.  

Savu darbu esmu analizē-
jusi, bet vērtējums būs redzams 
vēlēšanās.
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Kas padarīts Alsungā
Kurzemnieks visiem Kuldīgas, Skrundas un Alsungas deputātiem pirmsvēlēšanu laikā piedāvā iespēju pastāstīt par tautas kalpu krēslā aizvadīto laiku. 

1. Vai startēsiet šīgada pašvaldības vēlēšanās?
2. Jūsu lielākais paveiktais darbs šajā sasaukumā.
3. Kas un kāpēc neizdevās no solītā?
4. Kādu atzīmi sev liktu 10 ballu sistēmā?

Jā, jo nākamajā periodā, 
visticamāk, nāksies darīt to, kas 
pašreizējai domes vadībai varētu 
nebūt pa spēkam – tā ir izglītības 
un administratīvi teritoriālā refor-
ma. Negribas šos procesus atstāt 
pašplūsmā.

Esmu arī iepriekš bijis opo-
zīcijas deputāts, pēc tam paš-
valdību vadījis un nonācis līdz 
atziņai, ka tie deputāti, kas šajā 
sasaukumā veido vairākumu, 
to saņēmuši ar vēlētāju atbal-
stu, tāpēc jāļauj viņiem strādāt. 
Koalīcija balsoja disciplinēti, 
tāpēc opozīcijai bija niecīgas 
iespējas ko ietekmēt. Protams, 
deputāta statuss ļauj mobilizēties 
svarīgiem jautājumiem, bet tādu 
četros gados domes darba kārtībā 
diemžēl nav bijis. Savu laiku 
vērtēju augstu un šajā sasaukumā 
domes sēdēs daudz no tā neesmu 
pavadījis, tomēr stingri sekoju lī-
dzi pils projektam un vidusskolas 
saglabāšanai – nebija pārliecības, 
ka deputāti to atbalstīs, tomēr 
viss kārtībā.

Opozīcijai savas idejas īste-
not nav bijis iespēju, jo pozīcija 
strādāja visai monolīti.

Divas balles, jo neizdevās 
vēlētājus pārliecināt par mūsu 
programmu.

Nē, ar astoņiem gadiem pie-
tiek.

Kopā izdevās īstenot infra-
struktūras projektus: noasfaltēt 
ielu posmus, salabot grants ceļu 
Putnulejā. Centos nobremzēt ie-
ceri par dārgo trenažieru iegādi, 
bet pozīcija ārkārtas sēdē nobal-
soja par.

Diemžēl nespēju citus pārlie-
cināt, ka nauda jāizmanto racionā-
lāk, it sevišķi komunālajā iecirknī. 
Nedomāju, ka vajadzēja uzlabot 
satiksmes drošību pie skolas – 
nelietderīgi izlietota nauda.  

Septiņas balles.
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Aivars Sokolovskis 
(Par iedzīvotāju interesēm)

Zaiga Vanaga 
(Par iedzīvotāju interesēm)

Grigorijs Rozentāls
 (Par Alsungas novada 

attīstību)

Dace Martinova
 (Par Alsungas novada 

attīstību)

Nē.
Grūti izcelt konkrētu darbu –                                                   

viss ir deputātu kopīgi izdarīts, 
esam spējuši vienoties par mūsu 
iedzīvotājiem vislabākajiem 
lēmumiem. 

Būtu vēlējies, lai pašvaldība 
uzceļ vai pārņem Krasta ielas 
nepabeigto māju, lai var piedā-
vāt  īres dzīvokļus jaunajām ģi-
menēm un novadam vajadzīgiem 
speciālistiem. Neizdevās.

Lai vērtē vēlētāji!

Edgars Goldbergs 
(Jaunie suiti)

Edgars Zvejnieks
 (Latvijas Zemnieku 

savienība)

Atbild Alsungas 
novada domes 
deputāti. 

2013. gada 1. jūnijā Alsungas 
novada domes vēlēšanās par 
derīgām tika atzītas 716 vēlēšanu 
zīmes, ievēlēti deviņi deputāti no 
četriem sarakstiem. 

Saraksts Par iedzīvotāju interesēm 
ieguva četrus mandātus, 
Par Alsungas novada attīstību – 
trīs (par abiem sarakstiem bija 
nodots vienāds balsu skaits), 
Jaunie suiti un partija 
Latvijas Zemnieku savienība – 
pa vienam. 

Vēlētāju apvienībā Par iedzīvotāju 
interesēm pēc tam notika vairākas 
izmaiņas: kad Voldemārs Dunajevs 
kļuva par izpilddirektoru, bet 
Aleksandrs Štefaņuks no mandāta 
atteicās, viņu vietā domē iekļuva 
Zaiga Vanaga un Ināra Staņislavčika, 
kura aizstāja sarakstā nākamo –  
Igoru Savļaku –, jo arī viņš no 
mandāta atteicās. 

Ināra Staņislavčika
(Par iedzīvotāju interesēm)

A.Sokolovskis – 60 
J.Gulbis – 60
I.Staņislavčika – 54
E.Zvejnieks – 52
Z.Vanaga – 51
E.Goldbergs – 50
D.Martinova – 48
A.Kaminskis – 42
G.Rozentāls – 30

Jura Lipšņa teksts un foto
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„Man vairs nav bail kaut ko nesaprast”
Bijusī kuldīdzniece Aija Veldruma otro gadu strādā Pekinas Starptautisko studiju universitātē, kur ķīniešiem māca 
latviešu valodu. Kurzemnieks turpina stāstīt par viņas pieredzi un iespaidiem Ķīnā. 

Nekādu sapulču un 
viedokļu

 „Ķīniešiem ir savs veids, kā bū-
vēta sabiedrība un kā tā darbojas. 
Piemēram, Eiropā un arī Latvijā 
izplatīti ir darbā rīkot sapulces un 
diskutēt: viens izsaka viedokli, citi 
piekrīt vai ne. Ja viedokļu apmai-
ņa sākas ķīniešu sapulcē, tiek uz-
skatīts, ka tā nav izdevusies. Viņi 
cenšas no tādām izvairīties, un sa-
ziņa notiek pa telefonu. Tur tādas 
lietotnes kā vatsapa ekvivalents ir 
vīčats, kurā izveidotas grupas – 
tām tiek nodota visa informācija. 
Ķīnas sabiedrībā ir spēcīga hierar-
hija: ja augstāk stāvošais pasaka, 
ka būs tā, diskusijas nenotiek. Ar 
viņu iedzīvotāju skaitu citādi lai-
kam nevar. 

Mums ir atšķirīga domāšana. 
Savā programmā cenšamies viņus 
pieradināt pie eiropeiskās domā-
šanas, jo nākotnē tur būs aizvien 
vairāk ārzemju pasniedzēju, savu-
kārt studenti brauks uz Eiropu. Bet 
dažbrīd nolaižas rokas – samieri-
nāmies, ka ir kā pret sienu.” 

Uz skolu sporta tērpā
„Vēl viens stereotips – Ķīnā viss 

ir lēti, jo tur taču viss tiek ražots. 
Pati apģērbu pērku Latvijā, jo ķī-
niešu standartiem esmu par garu. 
Veikalos zīmoli Zara, Vero Moda, 
Mango, kas mums skaitās vidējas 
cenas līmenī, tur ir dārgi un pres-
tiži. Ķīnieši daudz staigā treniņtēr-
pos, kas ir arī skolas formas tērpi. 
Viena mana audzēkne teica, ka tie 
pat netiek pielāgoti pēc auguma: 
kādu iedod, tāds jānēsā. Pieļauju, 
ka ir arī elitāras skolas, kurās ir ei-
ropeiski formas tērpi.”

Pārsteigumi ik pa laikam
„Mani Pekinā palaikam kaut kas 

atkal pārsteidz. Viena no šīm lie-
tām – es tur jūtos ļoti droši. Visur 
cilvēku plūsma tiek šķelta un dalī-
ta, pārbaude ir visās sabiedriskajās 
vietās: metro, muzejos, stacijās. 
Sākumā tas šķiet pārspīlēti un 
smieklīgi, bet ar laiku pierod un, ja 
tā nav, šķiet neomulīgi. Kad Eiro-
pā – Parīzē, Briselē un citur – gāja 
vaļā elle, es Pekinā jutos pilnīgi 

(Sākums 24. februārī.)

droši. Reiz iekļuvu milzīgā pūlī un 
ceru, ka otrreiz to nepiedzīvošu – 
tas tiešām bija baisi. Ķīnieši ne-
gaida rindās, jo tā var nekad neko 
nesagaidīt, – viņi vienkārši stum-
jas. To, kā viņi uzvedas, lielā mērā 
nosaka tas, ka viņu ir tik daudz.”  

Latvietei nav viegli
Aija piekrīt, ka par vienu Ķīnu 

runāt nav iespējams, jo valsts ir 
ārkārtīgi liela, ar krasi atšķirīgu 
klimatu, dabu, to apdzīvo dažādas 
tautas, kurām ir atšķirīgas tradīci-
jas, kultūra, virtuve un pat izskats. 

„Mēs esam divas latviešu va-
lodas pasniedzējas, mums ir divi 
asistenti – latvieši, kuri mācās 
Pekinas Starptautisko studiju uni-
versitātē. Tā kā nerunāju ķīniski, 
viņu atbalsts man ļoti svarīgs. Dī-
vaini, bet nu jau saprotu, par ko 
tiek runāts, lai gan valodu neesmu 
mācījusies. 

Man tur klājas diezgan smagi. 
Pirmkārt, nespēju ēst lielāko daļu 
pārtikas, man visu laiku ir slikti. 
Garšas pastiprinātājs nātrija glu-
tamāts ir klāt visur, tāpēc nav sāta 
sajūtas. Kad biju Ķīnas dienvidos, 
tur ēd daudz jūras produktu, ir 
ļoti garšīgi – viss svaigs un labs. 
Pekinā ēdiens ir eļļains un smags. 
Nemaz nebiju iedomājusies, ka 
esmu tik jutīga. Iespējams, tāpēc, 
ka ēdiens ir pilns ar visu ko. Lai kā 
mēs sūdzētos, ka Latvijā pārtika 
pilna ar ķīmiju, to nevar salīdzināt 
ar pārtiku Ķīnā. 

Pekinā man garšo asā skābā 
zupa, tradicionālie pelmenīši, tvai-

cēti brokoļi, ko vietējie prot īpaši 
pagatavot. Dārzeņi tur ir garšīgi 
un vēl mērces. Man ļoti garšo tofu 
(siers), kam ir īpaši daudz veidu 
un kā man pietrūks Latvijā. Man 
garšo arī ķīniešu putra, kas pārē-
jiem šķiet pārvārīti rīsi. Tā var būt 
salda, sāļa, ar visdažādākajām pie-
devām, un reizēm ir labi, ka nezi-
ni, kas tur klāt. Reiz ēdu kādus ga-
ļas gabaliņus mērcē, un man teica, 
ka tā ir varde. Nu, neko – garšīgi. 
Tāpat kā pīļu zarnas. Man tas ne-
šķiet dīvaini, es pat apbrīnoju, ka 
viņi ēd visu.

Ikdienas preces arī tur atšķirīgas. 
Mīļākā zobu pasta man tagad ir ar 
jasmīnu garšu.”

Piesārņojums grūti 
paciešams

„Otrs, ko nav iespējams pa-
ciest,  – piesārņojums visās pilsē-
tās. Izrādās, uz to smagi reaģēju. 
Nekad neesmu smēķējusi, bet di-
vos gados noteikti esmu plaušās 
ievilkusi 30 gadu smēķētāja nor-
mu. Tur ir gāzes, putekļi, dūmi... 
Latvijā no rīta skatāmies laika 
ziņas, Ķīnā – prognozes par pie-
sārņojumu, jo pārējais nav svarīgs 
un no tā var secināt arī par laika 
apstākļiem. Ja nav piesārņojuma, 
visticamāk, būs vēsi, jo ir vējš. Ja 
ir silti, būs piesārņojums. Vissma-
gāk ir apkures sezonā no novem-
bra līdz martam. Kurināts tiek ar 
oglēm. Kad piesārņojums liels  – 
pāri 400 vienībām, bērni līdz 
9. klasei var palikt mājās.  

Gadās, ka visu nedēļu ir ļoti 

skaists laiks, bet brīvdienās pēk-
šņi piesārņojums tāds, ka nevar 
iziet laukā. Man ir maska, bet ar 
to šķiet, ka smoku vēl vairāk. Dzī-
voklī ir gaisa attīrītājs un ir labāk. 
Janvārī bija lielākais piesārņojums 
pēdējos divos gados. Dīvaina sa-
jūta: esi vesels, bet katra kustība 
jāizdara ar piepūli, nav spēka.” 

Priekšroka dabai
„Ja esi ārzemju eksperts, tiek 

piedāvāta iespēja reizi pusgadā 
doties pa Ķīnu ekskursijā. Pagā-
jušogad aizbraucām uz Guidžou 
provinci dienvidos, uz minoritāšu 
ciematiņu augstu kalnos, kur bija 
svaigs gaiss un no rīta varēja re-
dzēt, kā zem mums staigā mākoņi. 
Bijām Šaoliņas klosterī un vie-
tā, kur atrodas tūkstošiem Budas 
skulptūru. Šogad apskatījām tera-
kotas armiju. 

Paši varam pa Ķīnu braukāt, bet, 
nezinot valodu, tas ir sarežģīti. Ar 
kolēģi, kura prot sarunāties, bijām 
dienvidos uz ļoti skaisto pilsētu 
Guandžou. Tur nav piesārņojuma, 
bet ir ļoti liels mitrums. Turp es 
ieteiktu braukt. Man vairāk patīk 
daba. Gribu redzēt Čangdziadzie 
nacionālo parku, bet redzēt Hon-
kongu vai Šanhaju nav nekādas 
vēlēšanās.

Es teiktu, ka Ķīna nav dārga 
valsts, bet mums kā ārzemniekiem 
ir liels uzcenojums. Dārgi ir tad, ja 

vēlies dzīvot kā eiropietis un ēst 
pierastos produktus, piemēram, 
sieru.” 

Par to, kā pietrūkst
Jautāta par to, kā Aijai Ķīnā 

trūkst, izņemot ģimeni un drau-
gus, viņa atbild: „Sākumā trūka 
daudz lietu, bet tagad tās ir trīs: 
rupjmaize, griķi un medus. Sā-
kumā gribējās arī šokolādi. Reizi 
mēnesī man atnāk paka no Latvi-
jas, kurā tas viss ir.

Savukārt Latvijā man trūks 
starptautiskās kopienas, kurā šo-
brīd esmu. Visu laiku var uzzināt 
ko jaunu par citām valstīm un 
valodām, pat par sevi. Visi esam 
valodnieki, un nav daudz cilvēku, 
ar kuriem var diskutēt par lingvis-
tiskām niansēm. Dzīve vienā ak-
vārijā iemetusi līdzīgi domājošus 
cilvēkus, un man tā pietrūks. Jau 
tagad man ir vieglāk sarunāties ar 
cilvēkiem, kuri dzīvojuši ārzemēs 
vai daudz ceļojuši. Trūks arī tofu 
siera daudzveidības.”

Ķīniešu valodu Aija mācīties ne-
domā, drīzāk papildināt zināšanas 
spāņu valodā un atsaukt atmiņā 
japāņu valodu. Varbūt sadūšosies 
disertācijai. Tās temats varētu būt 
kaut vai latviešu valodas mācīša-
nas metodes ķīniešiem. Kas zina, 
kurp Aija dosies nākotnē.

Iveta Grīniņa
Aijas Veldrumas arhīva foto

Lielais Ķīnas mūris skaistā kalnu ainavā. Kuldīdzniece Aija Veldruma Ķīnas dienvidu pilsētā Guandžou: „To noteikti ir vērts redzēt.”

„Ķīnieši nestāv rindās – viņi vienkārši virzās uz priekšu,” stāsta Aija. Šī ir rinda 
uz Tjaņaņmiņa laukumu.

Siaņa ir viena no Ķīnas senajām galvaspilsētām. Uz to tūristi brauc, lai redzētu 
slaveno terakotas armiju.
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Lektore uzstājās Kurzemes biz-
nesa inkubatora pasākumā Audz 
vai kalsti! Trīs atslēgas bizne-
sa ilgtermiņa attīstībai restorā-
nā Bangerts. Inkubatora valdes 
priekšsēdis Salvis Roga solīja 
biznesa rītus rīkot arī turpmāk. 

Audz vai kalsti! 
G.Krivma semināru sāka ar sa-

līdzinājumu: „Dabā visām dzīva-
jām radībām ir divas izplatītākās 
stratēģijas: vai nu attīstīties un 
augt, vai pazust. Tiklīdz pārstāj 
augt, kāds tevi pārmāc. Vēl to-
mēr ir arī trešā – uz laiku apstā-
ties un uzkrāt spēkus, lai pēc tam 
augtu ar jaunu spēku. Šo uzkrā-
šanu var salīdzināt ar mācībām.”

Lektore uzsvēra: „Attieksme 
pret sevi un savu vērtību ir viens 
no mūsu lielajiem instrumentiem. 
Būtu jauki, ja dzīve būtu viegla 
un vienkārša. Bet tieši tāpēc, ka 
tā nav, pārliecība par saviem spē-
kiem nosaka mūsu virzību. Katrs 
pats nosaka savas ambīcijas un to 
virzienu un var veidot tādu pasau-
li, kas ir atbilstoša viņa vēlmēm.” 

G.Krivma aicināja neziņas brī-
žos iedomāties, kā būtu rīkojies 
kāds cilvēks, kas tiek uzskatīts 
par autoritāti: „Ir derīgi, ja kat-
ram būtu cilvēki, kurus varam 
uzskatīt par paraugu vai iedves-
mas avotu.”

Izaugsme kā filozofija
Kā kļūt par organizāciju, kas 

mācās, un nodrošināt atgrieze-
nisko saiti kā vienu no biznesa 
attīstības instrumentiem? Lekto-
re citēja Henrija Forda teikto, ka 
sliktāk par to, ka no kāda uzņē-
muma aiziet apmācīti darbinieki, 
ir tas, ka tur paliek neapmācītie. 
Izaugsmei jābūt uzņēmuma ko-
pīgajai filozofijai – tikai tad var 
saglabāt konkurētspēju. 

Uz jautājumu, vai akadēmis-
kajam grādam un formālajai iz-
glītībai uzņēmējdarbībā ir liela 
nozīme, viņa atbildēja: gan jā, 
gan nē. Daudziem veiksmīgiem 
uzņēmējiem ir doktora grāds, bet 
tikpat daudz ir tādu, kuriem nav 
pat augstākās izglītības. Nozīme 
ir sistemātiskajai un strukturē-

tajai domāšanai, ko akadēmiskā 
izglītība tomēr attīsta un kas uz-
ņēmējdarbībā var palīdzēt. Bet 
vēl lielāka nozīme ir konferen-
cēm un semināriem, kursiem un 
treniņiem, lai uzņēmēji zinātu, 
kas nozarē notiek, kādas ir jau-
nākās tirgus tendences, ko dara 
konkurenti. G.Krivma aicināja 
izmantot audiogrāmatas, kuras 
var klausīties, vadot automašīnu, 
sportojot, pastaigājoties u.tml.

Nebaidīties no 
eksperimentiem 

Lai uzņēmums kļūtu par tādu, 
kas mācās, jābūt vairākiem priekš-
noteikumiem, vispirms – vadībai, 
kas saprot mācību nozīmi, atbalsta 
izaugsmi. Darbiniekiem jājūtas 

Uz pareizā ceļa
Ingurs Pundiņš, uzņēmuma InLis vadītājs:
– Mēs esam mazs uzņēmums, kas izveidots pavi-

sam nesen, – tikai divi darbinieki. Ar partneriem, 
kuri mums sniedz ārpakalpojumus, atgriezeniskā 
saite nav tik svarīga, bet tā ir būtiska ar klientiem. 
Mēs, protams, jautājam, vai viņi ar servisu ir ap-
mierināti, vai neesam ko izdarījuši nepareizi. Ar 
klientiem jāsarunājas. 

Uz šādām biznesa brokastīm dodamies gūt apstip-
rinājumu mūsu izvēlētajam attīstības virzienam. Ja 
uzņēmums ir kaut mazliet veiksmīgs, tas atrodas uz 
pareizā ceļa, ir īstā motivācija un atgriezeniskā saite.

Guva apstiprinājumu
Anda Gutlande, SIA Dekors RD vadītāja: 

– Mūsu uzņēmumam jau ir 25 gadi, un seminārā 
guvu apstiprinājumu, ka visu laiku esmu intuitīvi 

darījusi pareizi – atgriezenisko saiti meklējusi ne 
tikai no darbiniekiem, bet arī klientiem. Reizēm ik-
dienas rutīnā aizmirstam, ka var arī citādi. Bet šādi 
semināri ļauj atsaukt atmiņā, ko jau zini, un rodas 
stimuls malā noliktās zināšanas lietot praksē.

Noteikti izmantos 
Kaspars Poriķis, uzņēmuma Kuldīgas komunā-

lie pakalpojumi tehniskās bāzes un atkritumu ap-
saimniekošanas daļas vadītājs:

– Seminārs bija ļoti noderīgs, jo manā pakļautībā 
strādā 27 cilvēki. Visvērtīgākās bija atziņas par sa-
skarsmi ar darbiniekiem, par personāla vadību. Par 
atgriezenisko saiti, protams, biju mācījies studiju 
laikā, bet daudz kas piemirstas. Semināros izdodas 
piedalīties reti, tāpēc vērtīgi ir jebkuri kursi, kas 
saistīti ar darbu, sevišķi, ja tie notiek tepat, Kuldī-
gā. Pat uz Rīgu nav jābrauc. Iveta Grīniņa, Lāsmas Reimanes foto 

Izaugsmes trenere Ginta Krivma: „Pārliecība par saviem spēkiem nosaka mūsu virzību. Katrs pats nosaka savas ambīci-
jas un to virzienu un var veidot tādu pasauli, kas atbilst viņa vēlmēm.”

„Ja cilvēks saņēmis profesionālu 
atgriezenisko saiti, viņš nejūtas 
nejēdzīgi un saprot, ka ar viņu kā 
cilvēku viss ir kārtībā un ka ir kas 
tāds, ko viņš savā darbā var uzlabot.”

Kā sniegt atgriezenisko saiti?
•	Princips 6:1 – sešreiz vairāk uzslavu un pozitīva vērtējuma nekā 
kritikas.

•	Kritiku nevajag uzkrāt – tiklīdz ir iemesls, jāsagaida piemērots 
brīdis un jāsaka kaut kas viens.

•	Noteikti jāizsaka atzinība par progresu un centību, ja cilvēks 
cenšas trūkumus novērst.

•	Jārunā par faktiem un savlaicīgi, nedrīkst lietot tādus izteikumus kā 
„tu vienmēr”, „tu nekad”, „kā jau allaž”!

•	Sagatavojies sarunai un nepārspīlē!
Kā saņemt atgriezenisko saiti?
•	Noklausies līdz galam un nesāc uzreiz taisnoties!
•	Pasaki paldies, jo cilvēks ir gatavojies, – viņam nav vienalga, viņš ir 
gatavs runāt, lai veicinātu tavu attīstību.

•	Ja arī šķiet, ka pārmetumi nav pamatoti, 1% taisnības ir vienmēr.
•	Ieraugi šablonu – varbūt tieši šādus pārmetumus tev pirms tam jau 
teikuši ģimenes locekļi vai draugi!

•	Klausies ar interesi!
•	Uzdod jautājumus, precizē, prasi padomu!

Kā kļūt par organizāciju, kas mācās

psiholoģiskā drošībā, lai nebai-
dītos izmēģināt ko jaunu un arī 
kļūdīties, lai viņi būtu atvērti jau-
nām idejām. G.Krivma atgādināja: 
„Kļūda kļūst par pieredzi, kad no 
tās tiek izdarīti secinājumi.” Ļoti 
būtiska ir atvērtība idejām un iz-
pratne, ka ir dažādi uzskati un 
problēmu risinājumi. Lektore ai-
cināja dienas steigā atlicināt laiku 
pārdomām, kaut vai pie rīta kafijas 
tases, un ieteica idejas pierakstīt.

Būtiski ir zināšanas sistemātiski 
apkopot, interpretēt un izplatīt. In-
formācija par nozari, tirgu, klien-
tiem un tehnoloģijām ir pamats, uz 
kura būvēt stratēģiju. Eksperimen-
tēt nav jābaidās – tas var aizvest 
pilnīgi negaidītā virzienā.

Sešu soļu metode
Jebkuru pasākumu vai projektu 

G.Krivma ieteica pēc tam izvēr-
tēt, atbildot uz jautājumiem: ko 
plānojām darīt, kas notika, kāpēc 
tā notika, ko darīsim nākamreiz, 
ko saglabāsim un ko uzlabosim.  

Uzņēmumā jābūt formulētiem 
mērķiem un stratēģijai, kā tos 

kopā sasniegt, mācībām jābūt 
orientētām uz šiem mērķiem. 
Vadītājam jāuzņemas iniciatīva, 
lai mudinātu darbiniekus mā-
cīties. Viņš uzdod jautājumus, 
uzklausa atbildes un rosina dis-
kusijas, atbalsta situācijas analī-
zi, dalīšanos pieredzē un sniedz 
atgriezenisko saiti, saprot, ka visi 
nedomā vienādi, un atšķirīgos 
viedokļus izvērtē. 

Sviestmaize un saldā 
tablete

Atgriezeniskā saite ir viens no 
uzņēmuma vadības instrumen-
tiem, kas veicina attīstību. Tas 
ļauj katram darbiniekam neat-
karīgi no hierarhijas saprast, kur 
viņš atrodas un kā viņam klājas. 
Kā izteicās G.Krivma: „Atgrie-
zeniskā saite ir čempionu bro-
kastis, jo čempioni nepārtraukti 
kontrolē, kurā vietā viņi ir ceļā 
uz panākumiem.” Tas ir veids, 
kā uzņēmuma vadītājs var nodot 
darbiniekam viņa darba vērtēju-
mu, izteikt aizrādījumu vai vēl-
mes. 

Veidi, kā to darīt, ir dažādi, bet 
noteikti jāievēro vairāki priekš-
noteikumi, piemēram, sviestmai-
zes princips: jāsāk ar uzslavu un 
pozitīvu novērtējumu, pēc tam 
var izteikt kritiku, bet saruna at-
kal jābeidz ar ko pozitīvu. 

Par saldo tableti tiek saukts 
veids, kā cilvēkam pasniegt ne 
pārāk patīkamu ziņu, kas tomēr 
tiek uzklausīta ar prieku un ne-
aizvaino. Jāsāk ar uzslavu un po-
zitīvu darba novērtējumu, turklāt 
uzslavas un kritikas attiecībai jā-
būt 6:1, tad tiek dotas konstruktī-
vas norādes, kas jāuzlabo.

Atgriezeniskajā saitē tiek ru-
nāts par faktiem, nevis pieņē-
mumiem. Piemēram, ja cilvēks 
regulāri kavē darbu, nevajag 
izteikt pieņēmumu, ka viņš no-
teikti aizguļas. Jāsaka: „Divas 
dienas tu esi darba laika sākumu 
nokavējis par piecām un desmit 
minūtēm.” Jārunā par darbu, ne-
vis personību – tiek nevis izteikts 
vērtējums, bet gan apspriests, 
kas jāuzlabo: jārunā par konkrētu 
rīcību, jāsniedz atbalsts.

Veiksmīga biznesa atslēga
•	 Savas sekmes veido tu pats.
•	 Pārtrauc sevi salīdzināt ar citiem! 
•	 Svini savas uzvaras!
•	 Saglabā izzināšanas alkas! 

„Vienīgā un ilgtspējīgā konkurences priekš-
rocība ir spēja mācīties un attīstīties ātrāk 
par konkurentiem,” tāda ir SIA Training Lab 
izaugsmes treneres Gintas Krivmas galve-
nā atziņa.

 Klausītāju viedoklis par semināru
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saruna ar jubilāri

stārķa vēstisastroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 3. līdz 9. martam

konkurss
Kas tā par vietu pasaulē?

Izmanto-
jot divus 
attēlus un 
nelielu in-
formāci ju 
par kādu pa-
saules vietu 
vai objektu, 
mēģini at-
pazīt, kā to 
sauc! 

21. kārta
Ļoti stāvā klints, 604 m augsta un gandrīz pla-

kana, ir pasaulē slavens objekts. Tūristu plūsma 
pēdējos gados tur augusi līdz 200 000 apmek-
lētāju gadā. Īpaši šo vietu iecienījuši beisdžam-
pinga ekstrēmisti, kas no tās lec. Vieta tiek 
iekārtota, lai atvieglotu piekļuvi elpu aizraujo-
šajam skatam (tas atzīts par vienu no skaistā-
kajiem kontinentā), jo līdz šim vienīgais veids, 
kā nokļūt virsotnē, bija 3,8 km garš kāpiens. Šo 

vietu mēdz saukt par mācītāja kanceli.
Atbildes gaidām līdz 7. marta 11.00; tās sū-

tīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemnie-
kam, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai 
e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest 
redakcijas durvju pastkastē.
20. kārtas atbilde: Sarkanā pludmale Panjin Ķīnā, Liaohes 
upes deltā. Pareizi atbildējuši: Edīte Zalcmane, Uldis Zariņš, 
Ingars Neimanis, Indra Ābelīte, Velta Višņevska, Vilnis Bēniņš.

Atgriežas vecie 
draugi

Pašlaik Auna zīmē sastājušās 
vairākas planētas, tostarp Venē-
ra, kas rīt met cilpu un piebremzē 
kustību līdz aprīļa vidum. Retro-
grādas Venēras laikā cilvēkiem 
patīk domāt un meklēt harmoni-
ju, viņi analizē attiecības un to, 
kas tajās nepatīk, diskutē par to. 
Tiek atjaunotas senas attiecības. 
Šajā laikā ieteicams atturēties no 
lieliem finansiāliem darījumiem. 

Auniem attiecībās dominēs 
romantika, patiks plānot kopīgu 
nākotni un apliecināt mīlestību. 
Daudz enerģijas tiks ieguldīts 
politikā, labdarībā vai citās sa-
biedriskās sfērās.

Vērši, lai arī ne bez piepūles, 
uzlabos materiālo situāciju. Pa-
vasarim tuvojoties, palielināsies 
vēlme izpausties radoši.

Dvīņiem netrūks apņēmības, 
lai iegūtu to, kas kārojas. Var būt 
kārdinājums mērķa sasniegšanā 
izmantot arī tādus paņēmienus, 
kurus visiem negribas atklāt. 

Vēži būs praktiski. Skaists 
šķitīs viss, ko var apēst, uzvilkt 

No 22. februāra līdz 1. martam Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā pasaulē nākušas 
piecas meitenītes un trīs puikas. 

Bērniem doti šādi vārdi: Alise, Emīlija, Anna Marija, Railija, Sāra, Jānis, Railijs un Gustavs.

Vīra klātbūtne palīdz
Grobiņas iedzīvotājiem Gunitai Tēraudai un Oskaram 

Ozoliņam 26. februārī piedzimusi meitiņa Emīlija – pir-
mā abu atvasīte. Tētis svarīgajā brīdī bijis klāt un atzīst, 
ka nācies krietni panervozēt, bet apgāzis neko neesot. 
Savukārt Gunita saka – vīra atbalsts bija ļoti vajadzīgs 
un nozīmīgs. To, ka gaidāma meitiņa, abi zinājuši jau 
sen. Mazā piedzima 50 cm gara un 2910 g smaga.

Iveta Grīniņa, Lailas Liepiņas foto

„Tā ir laikā, kad sākas pavasa-
ris, tāpēc izjūtas vienmēr ir ļoti 
labas. Es saprotu, ka ar gadiem 
maz kas mainās: mazliet gudrī-
bas nāk klāt, bet citādi sirdī viss 
pa vecam.” 

Kāre uz grāmatām
Ilzes bērnība kopā ar vecākiem 

un divām māsām lauku burvībā 
pavadīta Padures pagasta Saulie-
šos. Tētis bijis traktorists Lejas-
kurzemes izmēģinājumu stacijā, 
mamma strādājusi bibliotēkā. 
„Ar māsām varējām izlasīt visas 
jaunākās grāmatas. Tolaik tas bija 
ekskluzīvi, jo pie grāmatnīcām 
cilvēki stāvēja rindā, lai varētu ko 
nopirkt. Kad mamma jaunumus 
atnesa mājās, tad mēs ar lielu kāri 
izšķirojām, kura kuru grāmatu la-
sīs pirmā,” atceras Ilze.

Īstā profesija
Pēc Padures astoņgadīgās sko-

las Ilze mācījusies Viļa Plūdoņa 
Kuldīgas ģimnāzijā. Iestāties 
Liepājas Pedagoģiskajā institūtā 
tomēr nav izdevies, tāpēc sāku-
si strādāt par auklīti bērnudārzā. 
Tā joprojām ir viņas darbavieta, 
tikai vairākkārt mainījies nosau-
kums. Pēc pieciem gadiem Ilze 

atkal stājusies Liepājas Peda-
goģijas akadēmijā un neklātie-
nē studējusi par pirmsskolas un 
sākumskolas skolotāju. Kopš tā 
laika viņa ir audzinātāja. „Pati 
bērnudārzā negāju, jo laukos pie-

skatīja omīte, bet toreiz televīzijā 
rādīja raidījumu Krustmāte Lie-
nīte. Tajā skolotāja mācīja bēr-
nus. Man tas likās tik interesanti 
un mīļi! Domāju, ka tieši šis rai-
dījums noteica manu profesijas 
izvēli. 

Man šis darbs patīk – lai arī 
grūts, toties radošs, un katra die-
na ir atšķirīga. Bērni ir ļoti aktīvi, 
katrs citādāks. Mainīt profesiju 
nevēlos, bet, ja tomēr tas būtu jā-
dara, noteikti izvēlētos kādu, kas 
saistīta ar dzīvniekiem, piemē-
ram, patversmē. Tie man vien-
mēr bijuši mīļi,” stāsta Ilze.

„Mums ar meitu Danielu mājās 
ir divi kaķi. Agrāk bija arī suns 

Patīk būt košai
„Manā uztverē skaists ir viss krāsainais,” saka 
Kuldīgas pirmsskolas izglītības iestādes Bitīte-
attīstības centra skolotāja Ilze Razgale, kura rīt 
svinēs 45. dzimšanas dienu.

un divi citi kaķi. Man patīk par 
tiem rūpēties, priecājos, kad re-
dzu, cik ļoti tie gaida mani at-
griežamies mājās.” 

Meita uztic noslēpumus
Daniela (14) mācās Kuldīgas 

2. vidusskolā. „Viņa ir vecumā, 
kurā kā putns var izplest spārnus 
un izvēlēties, kurp laisties,” stāsta 
mamma. „Es ļauju spārnus plest, 
kaut arī gribas pavirzīt uz vienu 

vai otru pusi vai vismaz neuzkrī-
toši to norādīt. Es nekad neesmu 
bijusi dusmīgā mamma. Mums ir 
draudzeņu attiecības. Ļoti priecā-
jos, ka mūsu starpā valda uzticē-
šanās. Līdz ar to arī viņas draugi 
man uzticas. Man pat šķiet, ka 
mūsu attiecību dēļ zinu vienu otru 
noslēpumu, ko citas mammas ne-
zina,” smejas jubilāre.

Patīk ko radīt
Reizēm Ilze kaut ko sev uzšuj, 

arī pērļo, gatavo rotas vai veido 
ziedu un citu augu kompozīcijas. 
„Man patīk radošais process, bet 
pēc pasūtījuma gan neko negri-
bētu taisīt. Prātā ienāk ideja, un 
man ir interesanti to realizēt tā, 
lai būtu atšķirīgi no citiem.” Vēl 
Ilze labprāt brauc ar divriteni.

Jolanta Hercenberga
Lailas Liepiņas foto

„Man patīk viss, kas ir krāsains un dzīvespriecīgs, tādēļ arī apģērbs parasti ir košs, jo tādā labi jūtos,” saka Kuldī-
gas Bitītes audzinātāja Ilze Razgale.  

„Jau kopš bērnības 
man nemaz nav 
bijis citas domas – 
mācīšu bērnus.”

mugurā vai citādi izmantot. Darbā var tikt 
prasīts jauns darba līgums, algas pielikums 
vai citi labumi.

Lauvām, kuras gatavojušās pārmaiņām, ir 
īstais laiks spert pirmos soļus. Var izdoties arī 
ambiciozas un neprātīgas idejas.

Jaunavām interesantu pavērsienu liktenis 
var piedāvāt profesionālajā jomā. Nāksies 
izvēlēties: ierastais un drošais vai jaunais un 
riskantais.

Svariem tiks piedāvāts sastrādāto pārskatīt, 
ieviest korekcijas un turpināt jaunā kvalitātē. 
Lai arī tas var izskatīties pēc iešanas atpakaļ, 
patiesībā tā ir iespēja uzlabot.

Skorpionus šonedēļ kādam var labpatikt 
pamācīt. Atcerieties, ka kritika var būt ie-
mesls, lai apvainotos vai tomēr dotos pretim 
izcilībai.

Strēlnieki nedrīkst bez uzmanības atstāt 
mājas, īpašumus un tuviniekus. Tieši jūsu 
devums ģimenei tagad ir nozīmīgs.

Mežāžiem darbā šis ir ieguldījumu laiks: 
jādara vairāk, jāmaksā dārgāk, jāreaģē ātrāk. 
Bet neko nevajadzētu darīt uz veselības rē-
ķina.

Ūdensvīriem darījumos ar naudu un doku-
mentiem, arī sarunās ir vērts pārliecināties, 
ka nekas nav misējies, ka ziņu sūtāt pareiza-
jam adresātam utt.

Zivīm naudas būs vairāk. Ļoti labs astro-
loģiskais fons, lai tagad sāktajam būtu ilgs 
mūžs. 

Čika laiks:
3.III 17.20 – 4.III 12.05,
6.III 10.22 – 14.54,
8.III 16.59 – 18.45.
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 Pirmais stāsts.  

Sociālais 
darbinieks

Sociālajam darbiniekam darbs atra-
dīsies gan pilsētā, gan pagastos, teic 
Kuldīgas novada sociālā dienesta di-

rektore Maruta Jautaiķe. 
„Cik zināms, mācās diezgan daudzi, bet 

profesijā strādāt izvēlas retais,” viņa secina. 
Likums nosaka, ka uz 1000 iedzīvotājiem jā-
būt vienam sociālajam darbiniekam. 

Vienmēr gribēt palīdzēt
Dienesta darbiniece Vineta Brūdere-Sed-

liņa, kas strādā ar sociālās palīdzības klien-
tiem, uzskata, ka profesijas izvēle nākusi no 
ģimenes, no mammas Ārijas Brūderes, kas 
sociālajā darbā strādā Snēpelē. Bet apgalvot, 
ka par šo nodarbošanos sapņojusi kopš bēr-
nības, Vineta nevar. 

„Lai gan mammas pirmā profesija ir ag-
ronome, viņa vienmēr bijusi tāds cilvēks, 
kas grib citiem palīdzēt. Vārīja zupiņu, nesa 
pensionāriem, es gāju līdzi, redzēju palīdzē-
šanas, došanas skaistumu,” atceras Vineta. 
„Mūsu ģimenē daudzi saistīti ar profesijām, 
kurās jāpalīdz citiem. Māsa Rīgā ir rezidente 
kā ģimenes ārste, mammas māsa ir farmacei-
te Skrundā, māsīca ir fizioterapeite Liepājā.”

Žurnālistika – hobijs 
Vidusskolu Vineta beigusi Kuldīgā, arī tad 

sociālais darbs vēl neesot bijis prātā. Mēģinā-
jusi stāties Latvijas Universitātē (LU), lai mā-
cītos par žurnālisti. „Rakstīt patīk joprojām. 
Manā pārziņā ir sociālā dienesta mājas lapas 
uzturēšana. Tā ir atslodze no ikdienas darba.” 
LU tomēr neesot tikusi, devusies uz Liepā-
jas universitāti, iestājusies mediju speciālistu 
eksperimentālajā kursā. Nācies apgūt to, kas 
saistīts ar valodniecību. „Darbā man tas viss 
noder, kad jāraksta dokumenti, arī sarunās ar 
klientiem, kad jāintervē, jāmāk uzklausīt.” 

2. kursā Vinetai piedzimis dēliņš, pēc gada 
pieteicies otrs bērns, vēl pēc gada – trešais. 
Mājās dzīvojot, sapratusi, ka žurnālistika va-
rētu būt hobijs, nevis pamatdarbs. 

„2011. gadā iestājos sociālā darba augst-
skolā Attīstība Rīgā. Skolā bija pārmaiņu 
laiks, tādēļ daži studenti pārgājām uz Latvi-
jas Kristīgo akadēmiju. Pērn studijas beidzu, 
esmu sociālā darbiniece ar kvalifikāciju kari-
tatīvais* sociālais darbinieks. Rīgas Stradiņa 
universitātes maģistrantūrā var specializēties 
darbā ar jauniešiem un ģimenēm ar bērniem. 
Tas mani interesē, apsveru mācības turpināt.” 
Vineta skaidro, ka sociālajiem darbiniekiem, 
līdzīgi kā mediķiem un pedagogiem, jāmā-
cās nepārtraukti. Katru gadu noteiktu stundu 
skaitu jāpapildina zināšanas kursos. 

Nedzīvot svešu dzīvi
„Sociālajam darbiniekam jāmāk pieņemt 

cilvēku tādu, kāds viņš ir, lai cik tas nebūtu 
sarežģīti. Brīžiem klientam pat nevajag neko 
teikt, lai mēs jau nojaustu, kas noticis. Jāat-

Līdz ar pavasari aizvien vairāk jauniešu lūkojas, ko darīt pēc skolas, kādu profesiju 
izvēlēties. Sazinoties ar uzņēmējiem, Nodarbinātības valsts aģentūru, Ekonomikas 
ministriju, kā arī sarunās ar speciālistiem noskaidrojam, kuras Latvijā ir pieprasītas 
profesijas. Nereti jaunieši izvēlas kādu apgūt, bet nav apjautuši, kāda būs īstā darba dzīve. 
Kurzemnieks centīsies palīdzēt ielūkoties vismaz dažās profesijās. 

Vakances Nodarbinātības 
valsts aģentūras (NVA) 
Kuldīgas filiālē šogad
Klientu konsultants, 
palīgstrādnieks, viesmīlis, 
apkopējs, traktortehnikas 
vadītājs, trauku mazgātājs, 
kravas automobiļa vadītājs, 
pastnieks, bārmenis, pavārs, 
ārsta palīgs (feldšeris), 
elektriķis, šķirotājs (roku 
darbs), reklāmas konsultants, 
pārdevējs konsultants, 
pārdošanas vadītājs, 
mežstrādnieks, dzīvnieku 
kāvējs, slaucējs, fizioterapeits, 
autovadīšanas instruktors, 
iepirkumu speciālists u.c.

NVA Kuldīgas
 filiāles vadītāja 
Sandra Krinkele: 
„Pētījums Eiropā 
pierāda, ka drīzumā 
aizvien vairāk 
vajadzēs tos cilvēkus, 
kuru darbs saistīts 
ar informācijas 
tehnoloģijām un 
cilvēku aprūpi, 
medicīnu.”

 Visiem sociālajiem 
darbiniekiem jābūt otrā 
līmeņa augstākajai izglītībai. 

 Sociālos darbiniekus māca:
 LU Sociālo zinātņu 
 fakultātē (maģistri); 
 Rīgas Stradiņa  
 universitātē, iegūstot 
 bakalaura grādu, var 
 turpināt specializēties 
 darbā ar jauniešiem un 
 ģimenēm ar bērniem; 
 Liepājas universitātē 
 (bakalauri un maģistri); 
 Latvijas Kristīgajā 
 akadēmijā (bakalaura 
 programma Karitatīvais 
 sociālais darbs).

Vineta Brūdere-Sedliņa par sociālo darbu
•	Palīdzēt – tas ir aicinājums. 
•	Sociālajam darbiniekam jābūt pacietīgam, jāmāk pieņemt cilvēku tādu, kāds viņš ir. 
•	Svarīgi izprast likumus un lasīt tos tādā kontekstā, kā izstrādātājs to paredzējis, nevis 

interpretēt.
•	Jāzina vismaz viena svešvaloda. 
•	Jāpārzina tēmas par migrāciju un bēgļiem.
•	Sociālais darbinieks nav viegla profesija, tomēr tā ir skaista, jo dod iespēju palīdzēt. Bet 

jārēķinās, ka, ieguldot daudz spēka un enerģijas, rezultāts var arī nebūt saredzams.

Ceļvedis profesijā

rod īstie vārdi, ko pajautāt. Bieži cilvēkam, 
ierodoties pie mums, naudas pabalsts nav tas 
būtiskākais. Vienkārši ir vajadzība iziet no 
mājas un izrunāties. Vieniem tas ir grūti – 
viņi raud, kaunas, ka atnākuši,” atzīst Vineta. 

Arī darbiniekiem sākumā neklājoties vieg-
li. „Sociālo darbu daru kopš 2012. gada. 
Esmu iemācījusies nenest mājās tur piere-
dzēto, nedzīvot klientu dzīvi. Mums aktuāls 
ir izdegšanas sindroms, arī tādēļ, ka lolojam 
ilūzijas, ka ir ieceres, bet viss nenotiek tā, kā 
gribētos. Mums notiek supervīzijas, kurās ar 
citiem varam problēmas pārrunāt, paskatīties 
uz tām no malas.”

Lai gan Stradiņa universitāte ir Latvijā vie-
nīgā, kas piedāvā specializāciju, strādāt iznāk 
konkrētā dienesta izveidotā nodaļā, piemē-
ram, ar ģimenēm un bērniem, ar senioriem, 
ar cilvēkiem, kam ir funkcionāli traucējumi. 
Pagasta sociālajam darbiniekam jāpārzina 
visas jomas gluži kā ģimenes ārstam. Vine-
ta prāto, ka laukos cilvēki atšķiras – vairāk 
dzīvo kā ģimenē, ir atvērtāki. Pilsētnieki ir 
noslēgti, tāpēc viņiem grūtāk piekļūt.

Klienta portrets
„Cenšamies strādāt tā, lai pagastos būtu 

vismaz pa diviem darbiniekiem: viens strā-
dātu ar sociālo palīdzību, otrs darītu sociālo 
darbu, veltītu laiku ģimenēm. Diemžēl ir ten-

dence, ka sarunām laika kļūst aizvien mazāk. 
Ir dokumenti, sarunu apraksti, pieprasījumi – 
visam jābūt uz papīra. Vienam cilvēkam pie-
ņemšanā paredzētas 15 minūtes, bet tas ir par 
maz.” 

Vinetai ir darbs ar klientiem, kuriem nav 
pietiekamu ienākumu, tādēļ vajadzīgs sociā-
lais pabalsts. Kuldīgā tie pārsvarā ir vīrieši 
vai sievietes pirmspensijas vecumā. Viņi paši 
atzīstot, ka grūti atrast darbu, nākas saskar-
ties ar diskrimināciju vecuma un zemās iz-
glītības dēļ (tā ir pamatskolas vai nepabeigta 
pamata izglītība; Kuldīgā ir arī analfabēti). 
Bērni izauguši, iespējams, dzīvo ārzemēs, 
vecākiem nepalīdz. 

„Cilvēks pie pabalsta pierod. Ja kādu laiku 
bijis vajadzīgs kruķis, jo sāpējusi kāja, tad 
grūti to nolikt. Pabalsts arī ir drošības spil-
vens kādam laikam. Bērni redz vecāku mo-
deli un dažreiz to pārņem. Sociālajiem darbi-
niekiem vairāk jānorāda uz tiem resursiem, 
ar kuriem kaut ko var iegūt. Jāpalīdz tos ie-
raudzīt, jo bieži cilvēki paši nespēj saskatīt.”

* Karitatīvais sociālais darbs ir līdzīgs sociālajam dar-
bam, tā mērķis ir palīdzēt cilvēkiem, ģimenēm, grupām 
un sabiedrībai kopumā atgūt spēju dzīvot sociāli un 
garīgi pilnvērtīgi.

Inguna Spuleniece
Lāsmas Reimanes foto

Kuldīgas sociālā dienesta darbiniece Vineta Brūdere-Sedliņa darbavietā.

Vineta Brūdere-
Sedliņa: 
„Sociālo darbu varu 
salīdzināt ar rožu 
dārzu – tas ir skaists, 
bet nezāles sadīgst, 
un tās jāravē. Gadās 
laimes stāsti, kad 
cilvēki saņemas, 
atnāk pateikt paldies. 
Tie ir patīkami brīži.”
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pērk

SIA LĀSES AM  iepērk 
LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS un CŪKAS. Dažādu 
veidu piemaksas, ātra un 

korekta samaksa. Braucam pa visu Latviju, 
transports bez maksas. Tālr.  29353243, 
63374197, e-pasts: lases@inbox.lv.

zoobirža

Pārdod VW GOLF III VARIANT, 1,6i, 
benzīns, 1996, TA 10.2017., par 620 EUR; 
CITROEN BERLINGO ,  1 ,4 i ,  2007, 
5 vietas, TA 10.2017., par 2000  EUR;  
V W TR A N S P O RTE R ,  2 , 0 i ,  1 9 9 5 , 
benzīns+gāze, 5 vietas, kravas kaste, TA 
01.2018., par 2200 EUR. Tālr. 29637969.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

METĀLDETEKTORU. Tālr. 28696052.

SIENU ruļļos. Tālr. 29458403.

RUDZUS, piegāde. Tālr. 29560864.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

Z/s  SMAIDAS  pērk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Cēsu gaļas kombināts par labām cenām 
iepērk JAUNLOPUS un LIELLOPUS. 
Samaksa pēc vienošanās. Tālr. 28770777, 
26185703.

SIA Valinda pērk MĀJLOPUS. Tūlītēja 
samaksa. Svari. Tālr. 29434034.

Uzņēmums SIA Eko Druva pērk ZEMI 
Skrundas apkārtnē. Tālr. 29398294.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

Pērkam remontējamus TRAKTORUS MTZ 
82, 80, 52, T 16, T 25, T 40 AM un citus. 
Tālr. 26100137.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984. 

Z i l  P I E K A B I  a r  d o k u m e n t i e m . 
Tālr. 28749331.

Traktoru T-40, DT-20 REZERVES DAĻĀM. 
Tālr. 29205778.

Smagos  DISKUS  va i  1 .   sekc i ju . 
Tālr. 20192043.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

Es jau neaizeju,
Es vienmēr būšu putenī,
Bērzos un zvaigznēs. 

/O.Vācietis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību tuviniekiem, 
MODRI VORMU zaudējot. 

Kuldīgas ugunsdzēsēji 

Paņem līdzi saules glāstu,
Ko tev draugu rokas liek.

/P.Priede./
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem, no MODRA 
atvadoties.

Bijušā Lauktehnikas moto kluba draugi

Likteņa trieciens ir skarbs un nekad nav 
gaidīts… Mūsu līdzjūtība Daigai Vormai 
no kolēģiem Ozoliņas zobārstniecības 
kabinetā, vīru mūžības ceļā izvadot. 

Katrs sava likteņa ziņā,
Viens vien mūžs mums katram dots.

/D.Avotiņa./
Skumju brīdī izsakām visdziļāko līdzjūtību 
Daigai ar ģimeni.

Ventspils ielas zobārstniecības kabineta 
kolēģi

Tajās lapās,
Ko mūžības vēji nu šķirsta,
Paliek cilvēka mūžs.

/Z.Purvs./
Izsakām līdzjūtību Intai Stalidzānei ar ģi-
meni, no tantes ELZAS KRISTAPSONES 
atvadoties. 

Lībiete, Skujnieks, Veltheimi, Leitānes, 
Petrēvici 

Klusa paliek tēva sēta,
Klusa tēva istabiņa.
Nav vairs tēva mīļo soļu,
Nav vairs tēva padomiņa.

/T.dz./
Ilona, esam kopā tavās bēdās, tēti pavadot. 

Salonfrizētavas Rita kolektīvs 

Saule jau nenodzisa, 
Palika arī pasaule visa.
Tikai cilvēks gāja,
Projām gāja uz zemes mājām.

/D.Avotiņa./
Izsakām līdzjūtību Agnesei Skrudzei, no 
mammītes atvadoties. 

Z/s Žagatas veikala kolektīvs 

Un atmiņas ziedēs ap viņu
Baltas kā ābeles.

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Gintai, mīļo mammīti 
pēdējā gaitā pavadot. 

Kaimiņi Zembergi un Ziemeļi 

Esam kopā ar tevi, Agneta Saulgrieze, 
vectēvu smilšu kalniņā aizvadot. 

Agita un Inta 

Lai tēva mīla paliek dziļi sirdī
Par avotu, kur mūžam spēku smelt.

/I.Mežnora./
Izsakām līdzjūtību Ilzei, tēvu zaudējot. 

SIA Saules ieleja kolektīvs 

Es zvaigznes kāpšu raudzīt debesīs,
Es tālu ceļu iešu…

/E.Vēciņa./
Izsakām līdzjūtību Ivetai Dumbrovskai un 
ģimenei, vecmāmiņu zaudējot. 

Kolēģes 

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt...

/S.Kaldupe./
Izsakām līdzjūtību Ilzei ar ģimeni, no mam-
mas atvadoties. 

Zinaīda, Dergaču ģimene

Nolīst asara, sažņaudzas vaigs,
Pienāk nesauktais ardievu laiks.

/H.Dorbe./
Skumju brīdī esam kopā ar tevi, Ilze, māti 
mūžībā pavadot. 

Dzintra, Inga, Gunita, Aija

Saņem, labā Zemes māte,
Vienu sirmu māmulīti;
Apsedz viņu silti, silti
Savām smilšu villainēm.

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību Bumbieru ģimenei, 
mammīti aizsaules ceļos pavadot. 

Snēpeles audējas 

Vai tie mākoņi piekusuši, 
Vai tu aiz mākoņiem, māt, 
Varbūt dievkoka tumšzaļā zarā 
Vēl ar tevi var parunāt…

/S.Kaldupe./
Skumstam kopā ar Ilzes Bumbieres ģimeni, 
māmiņu pavadot.

Kolēģi Snēpelē

Skaistākos ziedus tev noplūktu dārzā,
Mīļākos vārdus tev sacītu vēl,
Ja tu šai vakarā, klusā un vēlā,
Atnāktu vēl ar mums parunāt.

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Hartmaņu ģimenēm, no 
AGŅA uz mūžu atvadoties. 

Ēdoles invalīdu biedrība 

Katrs sava likteņa ziņā,
Viens vien mūžs mums katram dots.

/D.Avotiņa./
Esam kopā ar tevi, Sandriņ, brāli zemes 
klēpī guldot. 

Kolēģes Gundija, Ieva, Nora

Ņem mani, gaisma, baltajā klēpī!
Tin mani, saulīte, zeltainos audos!

/Aspazija./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību tuviniekiem, 
AGNI HARTMANI smilšu kalniņā aizvadot. 

Zerņu ģimene Smaidās 

Bet reizēm kaut grūti to saprast,
Viss vienā mirklī var irt.

/Z.Purvs./
Izsakām līdzjūtību Hartmaņu ģimenēm, AGNI 
mūžībā pavadot.

Rībeni

Un pēkšņi manā skanošā dārzā
kādu rītu ir ienācis klusums,
Tik negaidīts un tik spalgs... 

/B.Saulītis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Hartmaņu ģime-
nei, AGNI kapu kalniņā pavadot. 

Zīļu ģimene

Man palikuši tavi vārdi,
Man palikusi tava sirds.
Un liekas, ka ikvienā zvaigznē
Vēl tavas acis pretī mirdz.

/M.Jansone./
Izsakām dziļu līdzjūtību kolēģei Jolantai Hart-
manei, dzīvesbiedru AGNI pāragri zaudējot. 

Kuldīgas pamatskolas kolektīvs 

Cik grūti noticēt, ka nekad vairs dzīvē
Mums neiznāks ar tevi parunāt,
Un tavu smaidu, vienkāršu un siltu,
Mums vajadzēs tik sirdī saglabāt

 /I.Mežnora./
Skumju brīdī visdziļākā līdzjūtība Sandrai un 
Hartmaņu ģimenei, no brāļa, dēla, tēva un 
vīra atvadoties.

Austra, Guntis

Cilvēka mūžs ir līdzīgs koklei,
Pārtrūkst stīga un viss paliek kluss…

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību AGŅA HARTMAŅA piede-
rīgajiem, viņam mūžības ceļā aizejot. 

Īvandes mednieku kluba bijušie kolēģi 

Es tagad aizeju, bet ne jau prom, 
Es aizeju tepat –
Ar citām puķēm, citu sauli, 
Ar citu zemi parunāt

 /M.Zviedre./
Izsakām visdzi ļāko l īdzjūtību AGŅA 
HARTMAŅA piederīgajiem. 

Sembiņu ģimene

Es visu atstāju jums – 
Savas skumjas
Un prieku, kas bijis,
Savu darbu un domas,
Kas kopā šai dzīvē ar jums
Kā raibs dzīpars ir vijies.

 /V.Kokle-Līviņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Eduardam, 
Jolantai un pārējiem piederīgajiem, tēvu, 
vīru, brāli, dēlu smilšu kalniņā pavadot.  

Ēdoles pagasta kultūras nama 
JDK Sprigulis un VPDK Mudurs

Tu dzīvi izbridusi
Kā melnus ūdeņus,
Uz sliekšņa palikusi,
Un tavā namā kluss,
Laiks aptur pulksteņus.

/V.Toma./
Kuldīgas novada politiski represēto 
biedrība izsaka līdzjūtību VELTAS NIKO-
LOVSKAS tuviniekiem, viņai pa mūžības 
ceļu aizejot. 

Tava mīļa māmulīte 
Mūža miegu aizmigusi, 
Apklusuši silti vārdi, 
Neteiks labu padomiņu.

/T.dz./
Skumju brīdī esam kopā ar Inesi, no 
mammītes atvadoties.

Kolēģes izglītības nodaļā

Jau atkal viena zvaigzne 
Tur augšā šonakt dziest. 
Sirds, visu atdevusi, 
Beidz priecāties, beidz ciest.

/A.Štrauss./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Inesītei, no 
māmiņas atvadoties.

Baiba un Ilzīte

Tuvs cilvēks neaiziet
Viņš tikai pārstāj līdzās būt.

/S.Kaldupe./
Izsakām līdzjūtību Inesītei ar ģimeni 
skumjā brīdī.

Vineta, Inga

Un atmiņas ziedēs ap viņu
Baltas kā ābeles.

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Valdim Ķesberim, 
māmiņu zaudējot. 

Kolēģi

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Skaldītu MALKU, nomaļus. Tālr. 26519182.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem. Kra-
va – 110 EUR. Tālr. 28356979.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786. 

MALKU – skaldītu, klučos. Piegāde. 
Tālr. 26534625.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu 
un bez taksācijas. Cenas augstas. Samaksa 
tūlītēja. Tālr. 29711172.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

MEŽUS, CIRSMAS, JAUNAUDZES, 
kā arī lauksaimniecībā nederīgo ZEMI. 
Tālr. 27406251.

CIRSMAS; veic MEŽIZSTRĀDI, IZ-
VEŠANU un TRANSPORTĒŠA -
NU , www.proto.lv, kopš 2005.  gada. 
Tālr. 26125312.

SIA PRIEDES AG pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, FINIERKLUČUS, TARU, 
PAPĪRMALKU, MALKU. Tālr. 26993794.

SIA ML Dvīņi pērk ŠĶELDU un ZARUS, 
nomaļus šķeldošanai. Tālr. 29576511.

Iepērkam MALKU (3 m). Tālr. 26125312.

B i š u  S T R O P U S  u n  i n v e n t ā r u . 
Tālr. 26284210.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS. Tālr. 29395570.

Pērku meža zvēru RAGUS. Tālr. 28476715.

Padomju un pirmskara laika PORCELĀNA 
meitenīšu, puisīšu FIGŪRIŅAS, kafijas, 
tējas SERVĪZES. Tālr. 26205083.

Padomju laika fotoaparātu OBJEKTĪVUS. 
Tālr. 26222564. 

Pērku PASTMARKAS. Tālr. 26431236.

Četrus mēnešus veci RUNCĪŠI meklē gādīgus un 
rūpīgus saimniekus. Kaķēni tīrīgi, iemācīti iet uz kasti. 
Dāvinām! Tālr. 29165806.

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt...

/S.Kaldupe./
Dziļās sērās paziņojam, ka 

28. februārī no mums šķīrusies 
mūsu mīļā tante 

VELTA JULIANA NIKOLOVSKA 
(06.08.1926. – 28.02.2017.). 

Izvadīšana 3. martā 14.00 no Meža 
kapu kapličas uz Meža kapiem. 

Māsas meitas 

Dziļās sērās paziņojam, ka 
mūžībā aizgājis mūsu mīļais opis, 

tētis un vīrs 
KĀRLIS JĀNIS SAULGRIEZIS 

(20.12.1943. – 27.02.2017.). 
Izvadīšana 3. martā 14.00 no 

kapličas Aizputes ielā
uz Snēpeles kapiem. 

Tuvinieki
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SIA Telemarket (40003352952) saistībā ar 
jaunas struktūrvienības atvēršanu Kuldīgā 
aicina darbā PĀRDOŠANAS VADĪTĀ-
JU. Darba pienākumi: pārdevēju grupas 
veidošana, biroja darba organizēšana un iz-
pildes kontrole, darba laiks 9.00–16.00. Mēs 
piedāvājam: konkurētspējīgu atalgojumu, 
mūsdienīgu darba vidi, izaugsmes iespējas.
CV un motivācijas vēstuli līdz 3.  martam 
sūtīt e-pastā: cv@telemarketing.lv ar norādi 
Pārdošanas vadītājs Kuldīgā. 

Darbības paplašināšanās ietvaros kokapstrā-
des uzņēmums SIA Cietkoks (40003789658) 
Kandavas pagastā aicina darbā baļķvedēja 
OPERATORU (darbam iekšējā teritorijā) 
un ASINĀTĀJU. Piedāvājam dzīvesvietas 
iespējas. Tālr. 29999449, 26104573.

Kokapstrādes uzņēmums SIA Vēvers 
(41203017104) piedāvā darbu STRĀDNIE-
KIEM kokapstrādē. Tālr. 28635733.

SIA PARELLA (42103024842) aicina darbā 
STRĀDNIECI ķīmiskajā tīrītavā ar pieredzi. 
Tālr. 26527774.
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rīt, 4. martā parīt, 5. martā
Dienas garums – 10 st. 54 min.
Saule lec 7.09, riet 18.03.

Naktī	 0°...+1° Naktī	 0°...+1°

Dienā	 +1°...+6° Dienā	 0°...+1°

Dienas garums – 10 st. 59 min.
Saule lec 7.06, riet 18.05.

2-4 m/s 4-5 m/s

5-6 m/s2-3 m/s

laika ziņasinteresanti

�

�

� �

�

�

� �

�

�

� �

Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK
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šodien, 3. martā

Naktī	 -1°...+1°

Dienā	 +1°...+4°

Dienas garums – 10 st. 50 min.
Saule lec 7.11, riet 18.01.

2-4 m/s

3-5 m/s
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basketbols

Viendzimuma laulības un pašnāvība 
Likums, kas atļauj viendzimuma laulības, var palīdzēt sa-

mazināt pusaudžu pašnāvības mēģinājumus, ziņo jauns pētī-
jums ASV. Tā pamatā bija 800 000 tīņu, tai skaitā ap 230 000 
geju, lesbiešu vai biseksuālu, aptauja. Pētnieki atklāja, ka 
iepriekš 8,6% no visiem vidusskolēniem un 28,5% no tiem, 
kuri identificēti kā seksuālās minoritātes, mēģinājuši izda-
rīt pašnāvību. Bet pēc viendzimuma laulību atļaušanas no 
visiem vidusskolēniem šis skaits samazinājās par 0,6%, bet 
no gejiem, lesbietēm un biseksuāļiem – par 4%. Pētījuma 
autori uzskata, ka viendzimuma laulību politika, iespējams, 
palīdzējusi samazināt negatīvo uztveri to tīņu vidū, kuri sevi 
pieskaita pie kādas seksuālas minoritātes. 

Vīrs sievai:
– Tu mašīnu garāžā no-

liki?
– Daļēji.

••••• 
Ekonomija ir tas, kad tu 

lāpi zeķes ar diegiem no 
tējas maisiņiem.

  •••••
– Mans padoms: neklau-

sies visādus idiotus!
– Tu kaut ko teici?

• reģipsi 1,2 x 2,4 4,20 EUR/gab.,
• reģipsi 1,2 x 2,5 4,50 EUR/gab.,
• reģipsi 1,2 x 2,6 4,68 EUR/gab.,
• reģipsi 1,2 x 3,0 5,40 EUR/gab.,
• saplāksni 4 mm – 5,05 EUR/gab.,
                  6 mm – 7,05 EUR/gab.

Būvmateriālu piegāde. 
Tālr. 29106589, 26548736. 

pārdod:

Laukumā vīriem iet karsti
Kārtējās spēles notikušas Kuldīgas novada atklātajā čempionā-

tā basketbolā vīriešiem. 
Spēļu rezultāti: Alsunga – Motorsport.lv 64:71, U-35 + – Kuldīgas 

VUGD 72:69. 
Nākamās spēlēs šajā nedēļas nogalē sporta namā, Virkas ielā 13: 

4.III 12.00 Kuldīgas VUGD – Supernova, 13.15 Alsunga – Sporta 
skola; 5.III 12.00 Motorsport.lv – Sporta skola. 

Inta Jansone

8. martā 19.00 Kuldīgas kultūras centrā 
ar solo programmu DOLCE VITA (Salda dzīve) uzstāsies 

Latvijā tik ļoti iemīļotais itāļu dziedātājs Roberto Meloni. Biļetes var 
iegādāties kultūras centrā, kā arī www.bilesuparadize.lv. 

MODRA AUTOSKOLA rīko B, C, CE 
autovadītāju kursus Pētera ielā 5, Kuldīgā. 
Sākums 7. martā. Tālr. 26120089.

PĒTERA AUTOSKOLA rīko 95. KODA 
kursus. Tālr. 29210837.

IK Kurzemes M.K. piedāvā PIEVEDĒJA 
PAKALPOJUMUS visā Kurzemē. Cena 
pēc vienošanās. Tālr. 20216689.

Auto salonu ĶĪMISKĀ TĪRĪŠANA. Virkas 
iela 11, Kuldīga. Tālr. 29609600.

Kuldīgas rajona MMB organizē kursus 
JAUNAJIEM MEDNIEKIEM un ME-
DĪBU VADĪTĀJIEM. Sākums martā. 
Tālr. 29237545.

ĶĪMISKAJĀ TĪRĪTAVĀ PARELLA, Smilšu 
ielā 12, tikai 6. un 7. martā TRĪS APĢĒR-
BU TĪRĪŠANA (izņemot ādas izstrādāju-
mus) par 18 EUR. Tālr. 63321262.

Ēku siltināšana ar BERAMO VATI. Aizpil-
dām ēku gaisa spraugas. Tālr. 27829190.

Siltinām mājas ar TERMOPUTĀM, ekovati 
un granulām. Tālr. 26748235.

JAUNAUDŽU kopšana, pamežu tīrīšana. 
Tālr. 20016500.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus šķel-
došanai. Tālr. 29150380.

K R Ū M G R I E Ž A  p a k a l p o j u m i . 
Tālr. 29604748.

JA JŪS IR NOMOCĪJUŠAS sāpes 
mugurā, krustos, locītavās, ir galvassāpes, 
reiboņi, roku tirpšana, hronisks nogurums un 
pat slikts miegs. Iespējams, jūsu diskomforta 
cēlonis slēpjas mugurkaula pirmajā skrie-
melī. Pārbaudītais Wellness risinājums var 
palīdzēt atgriezt dzīvesprieku dabīgā ceļā! 
Lai gan tā nav ārstēšanas vai diagnostikas 
metode, pirms procedūras konsultējieties ar 
ārstu! Pēdējo 20 gadu laikā visā pasaulē ir 
vairāk nekā 2 miljoni cilvēku, kuri personīgi 
pārliecinājušies, ka tas TIEŠĀM STRĀDĀ. 
Pierakstieties uz Wellness konsultāciju jau 
šodien! Zvaniet pa tālr. 29747278!

dažādi vajadzīgi

marta erudīts 
Daudzskaldņa 
ar sešām skald-
nēm, kas visas ir 
taisnstūri, speciāl-
gadījums. 
Atbildes līdz 6. marta 12.00 atsūtīt: Marta 
konkursiņam, Kurzemnieks, 1905. gada 
ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: britu zinātniece amatiere (1799–
1847), kura savā dzīvesvietā pie Lamanša 
kanāla izdarīja fundamentālus atklājumus 
paleontoloģijā, bija Mērija Anninga.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, 
Indra Ābelīte, Mārcis Kalējs, Ingars 
Neimanis.


